LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\janticadma Life Line 007

3ince 1H98 UNI EN 795 Classe C OMANUAL0009

LIBRETTO DI ISTRUZIONI PER
L’INSTALLAZIONE,
USO,
MANUTENZIONE E ISPEZIONE PERIODICA

ATTENZIONE !!!

IL PRESENTE MANUALE COSTITUISCE SIA IL DOCUMENTO UFFICIALE ATTESTANTE LA CERTIFICAZIONE DI
CONFORMITA" ALLA NORMA UNI EN 795 DEI DISPOSITIVI DI ANCORAGGIO SIA IL RIFERIMENTO PER LA LORO
INSTALLAZIONE, L'UTILIZZO, LA MANUTENZIONE E L'ISPEZIONE PERIODICA.

CONTIENE INOLTRE DEI DOCUMENTI UFFICIALI IN ORIGINALE: DEVE PERTANTO ESSERE CONSERVATO
CON CURA DAL PROPRIETARIO/GESTORE DELL'IMMOBILE.

E' STRETTAMENTE NECESSARIO CHE IL PERSONALE CHE UTILIZZA | DISPOSITIVI DI ANCORAGGIO E |
DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE CONTRO LE CADUTE DALL'ALTO SIA INFORMATO CIRCA | RISCHI
DA CUI E PROTETTO, SIA FORMATO E ADDESTRATO ALL'USO DEL SISTEMA ANTICADUTA E NE CONOSCA |
LIMITI, LE PRECAUZIONI DA ADOTTARE E | PERICOLI DERIVANTI DA UN UTILIZZO SCORRETTO.

IL PRESENTE MANUALE DI ISTRUZIONI E GLI SCHEMI DI MONTAGGIO ALLEGATI S| RIFERISCONO
ESCLUSIVAMENTE Al DISPOSITIVI DI ANCORAGGIO ED Al RELATIVI ACCESSORI INCLUSI NELLA MEDESIMA
CONFEZIONE ED OGGETTO DELLA PRESENTE FORNITURA.

LA SISTEMI ANTICADUTA SR.L. SI RISERVA DI APPORTARE EVENTUALI MODIFICHE TECNICHE E DI
ISTRUZIONI PER | PROPRI PRODOTTI, IN FUNZIONE DELL'EVOLUZIONE DELLA TECNICA.

LE PRESENTI ISTRUZIONI SONO TUTELATE DAL DIRITTO D'AUTORE. RIPRODUZIONE VIETATA ANCHE SOLO PARZIALMENTE

GC VC 10/01/2011

Redatto Approvato Data




LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1996 UNI EN 795 Classe C OMANUALDOO9

LEGGERE ATTENTAMENTE E CONSERVARE IL PRESENTE MANUALE DI
ISTRUZIONI

| dispositivi di ancoraggio oggetto delle presenti istruzioni sono destinati all'installazione permanente su
coperture civili e industriali per costituire un punto di collegamento sicuro per sistemi di protezione contro le
cadute dall'alto.

Trattandosi di dispositivi destinati all'installazione permanente, quindi non rimovibili € non trasportabili da
parte dell'utilizzatore, NON rientrano nel campo di applicazione della Direttiva 89/686/CEE e successivi
emendamenti e/o integrazioni (93/68/CEE, 93/95/CEE e 96/58/CE) relativa ai Dispositivi di Protezione
Individuale (DPI). Come tali non sono soggetti all'obbligo della marcatura CE a fronte della rispondenza ai
requisiti essenziali di cui all'Allegato Il alla Direttiva stessa.

Nota: |l riferimento alla Direttiva europea 89/686/CEE e successivi emendamenti e/o integrazioni si intende
esteso anche al corrispondente Decreto Legislativo 4.12.92, n. 475 e successivi emendamenti e/0
integrazioni (Decreto Legislativo 2.1.97, n. 10) quale recepimento della Direttiva nello Stato italiano.

Le prestazioni dei dispositivi di ancoraggio sono state valutate utilizzando i requisiti previsti per la classe C
dalla norma UNI EN 795.

AVVERTENZE GENERALI

Il presente manuale fornisce istruzioni per linstallazione, I'utilizzo, la manutenzione, lispezione e la
dismissione della linea di ancoraggio su pali dritti e inclinati in seguito definita per semplicita linea di
ancoraggio Life Line® completa nelle sue parti.

| destinatari di questo documento sono il datore di lavoro/lavoratore, linstallatore del dispositivo di
ancoraggio, nonché il soggetto qualificato che esegue i calcoli per verificare I'idoneita della struttura nella
quale sara installato il dispositivo stesso.

Il datore di lavoro é responsabile della scelta. della manutenzione e dell’'uso corretto dei dispositivi

anticaduta impiegati, pertanto & opportuno che le prestazioni degli stessi e le condizioni
dell’ambiente di lavoro (tirante d'aria, possibilita di effetto pendolo, ecc.) siano valutate attentamente
prima di procedere all'installazione e all’acquisto dei DPI necessari.

La linea di ancoraggio € stata progettata e costruita per assicurare la compatibilitd con le tipologie di
dispositivi di protezione individuale contro le cadute dall'alto da utilizzarsi con la stessa. E' necessario
comunque leggere attentamente, comprendere e applicare le istruzioni per I'uso di tutti i dispositivi di
protezione individuale contro le cadute dall'alto destinati all'uso, anche al fine di evidenziare eventuali
incompatibilita non prese in considerazione in fase di progetto.

E’ strettamente necessario che il personale che utilizza i dispositivi di ancoraggio e i dispositivi_di
protezione individuale contro le cadute dall’alto sia informato circa i rischi da cui & protetto. sia
formato e addestrato all’'uso del sistema anticaduta e ne conosca i limiti, le precauzioni da adottare e

i pericoli derivanti da un utilizzo scorretto.
GARANZIA

Il sistema di ancoraggio Life Line ®, oggetto delle presenti istruzioni, & garantito per 10 (dieci) anni contro
difetti di fabbricazione che possono essere ricondotti a SISTEMI ANTICADUTA S.R.L.

La garanzia si applica a tutti i particolari forniti e garantisce la sostituzione gratuita su tutto il territorio italiano,
franco stabilimento, dei componenti del sistema che non dovessero risultare conformi ai requisiti previsti
dalla norma UNI EN 795 per la classe di riferimento.

Per decorrenza e validita della garanzia fa fede la data indicata sulla fattura o ricevuta fiscale. Questi
documenti devono essere pertanto conservati ed esibiti in caso di richieste di applicazione delle condizioni di
garanzia.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1998 OMANUALDOD9
UNI EN 795 Classe C

La garanzia non si applica:

* alla sostituzione o riparazione di elementi deformati a seguito di un arresto di una caduta:

» alla sostituzione o riparazione di elementi danneggiati e/o deformati a causa di inosservanza del
presente manuale di istruzioni;

» alla sostituzione o riparazione di elementi danneggiati e/o deformati a causa della normale usura o
dell'eventuale deterioramento dovuto a condizioni ambientali eccessivamente aggressive;

» alla sostituzione o riparazione di elementi danneggiati e/o deformati se le ispezioni periodiche non
sono effettuate aimeno con la frequenza minima indicata nel presente manuale di istruzioni:

* aidispositivi di protezione individuale impiegati con la linea di ancoraggio.

Rimangono in ogni caso impregiudicati i diritti spettanti al cliente nei confronti del proprio venditore diretto, ai
sensi della normativa applicabile in materia di garanzia nella venduta di beni al consumo di cui agli artt.
1519-bis e seguenti del Codice civile.

Modalita di reso in garanzia:  contattare il fabbricante.

RESPONSABILITA’

Il fabbricante declina ogni responsabilita per danni a persone o cose riconducibili ad un uso improprio della
linea di ancoraggio, intendendosi per “uso improprio” qualsiasi utilizzo non in conformita con quanto previsto
nel presente manuale, qualsiasi utilizzo non in conformita con le norme di sicurezza previste nella
legislazione vigente e/o, pil in generale, qualsiasi utilizzo contro il buon senso.

Il fabbricante inoltre declina ogni responsabilita per danni a persone o cose riconducibili a manomissioni
della linea di ancoraggio quali modifiche e/o riparazioni non autorizzate oppure I'impiego di eventuali parti di
ricambio non fornite o non auterizzate dal fabbricante stesso.
In particolare declina ogni responsabilita in merito ad eventuali problematiche inerenti:

- linstallazione eseguita utilizzando elementi provenienti da altro fornitore, anche se idonej allo SCopo;

- il riutilizzo del prodotto fornito dopo un arresto caduta, in assenza di revisione completa;

- lutilizzo del prodotto fornito mediante I'mpiego di D.P.l. non idonei o sistemi di collegamento non

classificati come D.P.I. di terza categoria (anticaduta) ai sensi dell'art. 4 del D.Lgs. 475/92;
- il mancato rispetto delle indicazioni fornite circa la manutenzione periodica ritenuta necessaria,
- lutilizzo del prodotto fornito da parte di un numero di utilizzatori superiore a quello massimo previsto.

Il fabbricante si riserva il diritto di modificare il progetto della linea di ancoraggio in funzione dell’'evoluzione
della tecnica, dell'acquisizione di nuove esperienze e/o in seguito a eventuali modifiche alla legislazione
vigente. Cid non comporta I'obbligo per il fabbricante di intervenire sui dispositivi di ancoraggio fabbricati e
installati in precedenza e sui relativi manuali di istruzioni.

CONTATTI
Fabbricante:  Sistemi Anticaduta S.r.L. Installatore:
Via del lavoro, 22
24050 Spirano - BG
web:  www.sa-anticaduta.com web
email: info@sa-anticaduta.com email

L'installatore deve riportare i propri riferimenti nei campi previsti all'atto dell'installazione.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni
sistemi\\.//anticaduta Life Line 007
since 1998 OMANUALOOOS
UNI EN 795 Classe C

INDICE
1 PRESENTAZIONE DEL PRODOTTO.......iitiiiuieieeeeeeeeeeeeereteseteeee s e s e eeeeeseseseeeeaesseeessesessseessessresesesesseeens 5
1.1 Dati e caratteristiche tECNICRE. ..........oooiiiiiic et e ettt et ee e 6
1.2 D Tl 00 T i nmssmsor s spn s s e RO A 4 SR S A T A S S A S 14
1.3 Freccia e forza massima @mmiSSIDIlE.............cuiuiieiiceeee ettt 15
1.4 L et ] R N 16
2 N ST AL L AT ONE 000000t isnnsransrenspossansassssns susssomens somss sssssmtssns somsses goms s s asssens s essns ieog s s s i ... 18
2.4 DiISPOSIZIONT GENETANI ...ttt e 18
2.2 Configurazione € POSIZIONEMENO ..........o.iviuieiieieeee ettt ettt 19
2.3 Installazione della linea di @NCOTAGGIO. ..........ovivivieieir ittt sttt e e s eeee s 20
2.4 Modalita di assemblaggio della lIN @ Life LiNE .............c.ooveuiuieeieiereee oot 21
2:5 Limitazioni per l'installazione e avvertenze partiColani............c..ovoovviee oo 29
26 Lo = 11 29
2 |STRUZIONI PER LAIBO  umesmmnmmmnsromimsmss s s i s e et it o teersomrs s 30
3.1 DISpOBIZIONT GBMETANL e o o s B St s i 30
3,2 Dispositivi di protezione individuale............... R T T 31
3.3 = g1 B =10 (oo Lo b R SRSSPIR O S S —————— 32
3.4 Cantrolli Prirna GBIFUSOL . oo s s i S A s s 32
35 L ot L o S B T SRS 005 33
3.6 Lirnita2ion @ precauzionti i US0.. . wsanesseismsms s e e 33
4 MANUTENZIONE ORDINARIA, PROGRAMMATA E STRAORDINARIA .....oovoeoeoeeooeeeeoeeoeeee. 34
4.1 =t g dele Be e a4 - O SR—S——— - 34
4.2 IS PEZIONE DETIOTICIIR s s s s R ok T e e s OO
4.3 ManUtenZione Strao A AR . s e S et 35
4.4 Faid ncambio:e BmERIMENE oo S e 35
S REGISTRAZIONI. ..ottt oot 36
B ALLEGATI ..ottt e e e 37
6.1 Posa diretta complanare di pali su supporto in cemento armato ..........o.ovovoveveeeeoeoeeoeeeee 38
6.2 Posa diretta complanare di pali SUtrave in 18GN0..........ocooov oo 40
6.3 Posa diretta di pali 2PALOZNOB0S5...........c.oviiieeeiiieeee e, 41
6.4 Posa di pali su travetti in legno o cemento armato passo 800...........c.oovovvoeeoooeooo) 42
6.5 Posa di pali su travetti in legno o cemento armato passo 1500................ococovo...... o 44
6.6 Posa di pali mediante kit per incravattare 2PALOZNS006 ...........o.oovvooooeooeeeoee 486
6.7 Posa di pali mediante contro piastra 2PALOZN5002............covoveen) R R D T 47
6.8 Posa di pali tirantati CoM fUNT......c...oiii e 48
6.9 Posa di pali tirantati Con Getto .........cocouiiiticeeeecee e 49
6.10  Posa di pali mediante getto in PIaSIrO...........c..o.ooveeeieeeeooeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeeee 50
8.11  Posa pas intermedio 2CRLINEOODD. ..o e 51
6.12  Posa piastra terminale 2PALOZNS0TS ..o 52
6.13 Posa piastra terminale 2PALOZN5018 con CONTOPIASEIa. ..o 53
6.14  Posa supporto a parete 2CRLINEOODA .........ovvovimoe oo 54
6.15  Posa supporto in IUCe 2PALOZNSOTT7 ... 55
6.16  Posa modulo angolo a parete interno 2PALOZNS004 ...........o.ooooooee oo 56
6.17  Posa modulo angolo a parete esterno 2PALOZNS005 .........o.oo.ovvooooooooooooo 58
6.18  Posa modulo angolo su palo 2CRLINEQODS ............oovevoeooeeeeeeoeeeeeoeeeeeeeee 60
6.19  Schede tecniche prodotti e sistemi di fissag@io WURTH .....oo.ovooeoeeoeeooeoeoeooooo 61

6.20 Procedure di installazione della SCOSSalING ..........c.o.ooveeieeeeeeoeeeeeoeoeeeeeeeeee .. B3



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1956 OMANUALOO0D9
UNI EN 795 Classe C

1 PRESENTAZIONE DEL PRODOTTO

Il dispositivo di ancoraggio (classe C — rif. UNI EN 795) oggetto della presente fornitura ed illustrato nel
presente manuale & la “linea di ancoraggio flessibile orizzontale” definita commercialmente Life Line e
consta essenzialmente delle seguenti parti:

DISPOSITIVO PRODUTTORE

ancoraggi strutturali di estremita (pali o piastre) SISTEMI
ANTICADUTA S.R.L.

. - < ; ; SISTEMI
ancoraggi strutturali intermedi (pali o piastre) ANTICADUTA S.R.L.

s : : ; IST
una o pit targhette identificative AI\?TFCEg‘LIJTA SRL

: ; . : ; i i SISTEMI
accessori vari (set serracavo, eventuale kit fissaggio legno, sottosistemi di ANTICADUTA SR.L.

collegamento ecc.)

SISTEMI

cavo d'acciaio inox di lunghezza variabile e diametro pari a 8 mm ANTICADUTA SR.L.
. ; P o v . : i _— . EMI
linea tipo Life line® costituita da intermedi, uno o pit assorbitori d'energia ANSTII?:I\DUTA SRL.

La linea di ancoraggio Life line ® puo essere installata, seguendo le istruzioni di montaggio specifiche € le
norme di buona tecnica su :

- legno;

- cemento armato;

- acciaio.

Il prodotto Life line ® costituisce un dispositivo di ancoraggio al quale il lavoratore puo collegarsi, previo
utilizzo di un sistema anticaduta conforme ai requisiti di legge ed alle norme tecniche specifiche, per
I'esecuzione di lavori in quota al fine di limitare le conseguenze di un’eventuale caduta.

Il lavoratore dovra comunque essere istruito circa la necessita di prevenire la caduta in quanto in seguito ad
essa si presenterebbe la necessita di un suo successivo recupero.

Il collegamento del sottosistema anticaduta avviene direttamente sul cavo d'acciaio ed & effettuato
direttamente mediante i connettori in dotazione ai dispositivi di protezione individuale impiegati.

In caso di caduta dell'utilizzatore I'azione frenante & ottenuta dall'intervento combinato dei dispositivi di
protezione individuale contro le cadute dall'alto, dal cavo d’acciaio costituente la linea e dagli ancoraggi
strutturali della stessa.




LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anttcaduta Life Line 007

since 1938 OMANUALO0009
UNI EN 795 Classe C

1.1 Dati e caratteristiche tecniche

La linea di ancoraggio Life line ® & progettata in modo da accettare il dispositivo di protezione individuale e
garantire che lo stesso, correttamente applicato, non possa staccarsi involontariamente.

Il materiale di realizzazione & : acciaio zincato (rivestimento anticorrosione consistente in zincatura
elettrolitica conforme alla norma UNI ISO 2081 secondo un processo a base di cromo trivalente, conforme
anche alla dir. 2002/95/EC “RoHS") , acciaio inox e alluminio.

Si riporta di seguito I'elenco delle parti che, a seconda delle es;genze tecniche e della versione commerciale
richiesta, potrebbero costituire la linea di ancoraggio Life line®

ELEMENTI CHE COMPONGONO IL SISTEMA

Codice Foto/disegno Descrizione Materiale Dimensioni
. , . 5 Lungh. Tot,
SCRLINEOOO1 Assorglto_re d‘energla a Agmalo 690 rm
issipazione inox Hibis @ &5, mif
2CRLINE00D3 Ancoraggio di testa Acciaio o i
Inox Largh. 60 mm.
- Largh. 80 mm.
2CRLINEQ004 S”E'g’“m Acclalo: | ok 160'mm.
ammortizzatore inox H 65 mm.
Supporto per Acciaio Largh. 90 mm.
2CRLINE000S palo/fammortizzatore life inox Lungh. 190 mm.
line H. 65 mm.




sistemi\\//a

LINEA DI ANCORAGGIO

Life Line

UNI EN 795 Classe C

Manuale di istruzioni

007

OMANUALDOO0S

Largh. 120 mm.

2PALOZN5018 Elemento di fissaggio a Acciaio Cu
. : gh. 120 mm,
parete terminale zincato H 65 mm
2CRLINE0009 i Largh. 90 mm.
Pas intermedio Alluminic Lungh. 110 mm.
H.80 mm
2PALOZNS017 Staffa in luce Acciaio | Largn. S0 mm.
. Lungh, 605 mm.
zincato H 120 mm
Acciaio
INOX
2CRLINE0005 ;
Modulo d'angolo AliG
Piastra per
fissaggio
Atz mm 120x120
Modulo d'angolo a CCIAI0 | pessore mm 8
OPALOZN5004 parete interno zincato sporgenza mm
Alluminio 130
Angolari per
fissaggio
. mm60x60
Acciaio | mm280/350
Modulo d'angolo a zincato spessore
parete esterno - mm8
2PALOZN5005 Alluminio | sp5rgenza

mm 100




LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\janticaduta Life Line 007

since 1998 OMANUALO0009

Targhetta identificativa | Alluminio 100x170 mm
2 ACCESS0003 per inee classe C
@8 mm
Cavi incrociati
2FUNIACO010 Fune inox diam. 8 mm verso destra
7%19 10m 7x18 ,
Acciaio presagomat]
2FUNIAC0015 Fune inox diam. 8 mm INOX da © 0,83 mm
con sezione
19 15m nucleo
. : metallico 41,5
ZFUNIAC0020 Fune inox diam. 8 mm mmq
7x19 20m
2FUNIAC0025 Fune inox diam. 8 mm
7x18 25m
2FUNIAC0030 Fune inox diam. 8 mm
%19 30m
2FUNIACO035 Fune inox diam. & mm
7x19 35m
2FUNIAC0040 Fune inox diam. 8 mm
7x19 40 m
2FUNIACO045 Fune inox diam. 8 mm
7x18 45m @ 8mm
2FUNIACO0050 Fune inox diam. 8 mm Cavi incrociati
verso  destra
7x19 50m 7x1g
. ] presagomati
IEUNIACO0SS Fune inox diam. 8 mm da @ 0,63 mm
7x19 55 m Acciaio con  sezione
INOX nucleo
2FUNIAC0080 Fune inox diam. 8 mm metallico 41,5
7x19 60 m Lt




sistemi\\/a

nticaduta

since 1928

LINEA DI ANCORAGGIO

Life Line

UNI EN 795 Classe C

Manuale di istruzioni

OMANUALOOO0S

007

2FUNIACO0065 Fune inox diam. 8 mm
7x19 65m
SFUNIACO070 Fune inox diam. 8 mm
7x19 70 m
F i jam.
IFUNIACOOT5 une inox diam. 8 mm
7x19 75 m
Fune inox diam. 8 mm
2FUNIACO080
7x19 80m
2FUNIACO085 Fune inox diam. 8 mm
7x19 85 m
Fune inox diam. 8 mm
2FUNIAC0080
7x19 80m
Fune inox diam. 8 mm @ 8mm
2FUNIAC0095
7x19 85 m Cavi incrociati
verso  destra
B Fune inox diam. 8 mm Acciaio 7x19
2FUNIAC0100 719 100 m INOX | presagomati
da @ 0,63 mm
, " Fune inox diam. 8 mm con  sezione
FUNIACD105 nucleo
7x18 105m metallico 41,5
Fune inox diam. 8 mm s
2FUNIAC0110
7x19 110 m
Fune inox diam. 8 mm
2FUNIACO115
7x19 115 m
Fune inox diam. 8 mm
2FUNIAC0120
7x19 120 m
Morsetti:
34x12mm @
Acciaio 6 mm -
2ACCFUNO015 Set serra cavo INOX Redance :
44x28 mm @
20 mm




LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/énticaduta Life Line 007

since 1996 OMANUALOOO9
UNI EN 795 Classe C

ELEMENTI STRUTTURALI CHE COMPONGONO IL SISTEMA :

Codice Foto/disegno Descrizione Materiale Dimensioni
B R Base 150x180
alo diritto H.150 mm Acciaio mm sp 10 -
2PALOZN0310 zincato tubo @90 mm
sp. 5mm
Palo diritto H.200 mm Base 180x180
Acciaio mm sp 10-
2PALOZNOO05 zincato tubo @90 mm
sp. 5 mm
Palo diritto H.300 mm Base 180x180
Acciaio mm sp 10 -
2PALOZN
0004 zincato tubo@90 mm
sp.5mm
Base 220x220
NE— Palo diritto H400 mm | Acciaio | mmsp10-
zincato tubo @90 mm
sp. 5 mm
Base 220x220
; Acciaio mmsp 10 -
2PALOZNO001
Palo diritto H.500 mm SAraats b 80 i
sp. 5 mm




sistemi\\‘//anticaduta

since 1398

LINEA DI ANCORAGGIO

Life Line
UNI EN 795 Classe C

Manuale di istruzioni

007

OMANUALO00S

Codice Foto/disegno Descrizione Materiale Dimensioni
Palo diritto H.700 mm Base 250x250
Acciaio mm sp 15-
I
2PALOZN0007 zincato tubo @90 mm
sp. 5mm
. Base 250x160
alo diritto H. mm. Acciaio mm sp 10 -
2PALOZND010 zincato tubo @90 mm
sp. 5 mm
Palo diito H. 4500 mm. |, | B3¢ iiﬂféao
2PALOZNOO11 ﬁssag%m ﬁ';e“" 5 Zincato | tubo @90 mm
€9 sp. 5 mm
Base 220x220
o Acciaio mm sp 10 -
2PALOZND100 Palo inclinato H.500 Sincalo tubo @90 mm
sp. 5 mm
Palo doppia Base 300x220
inclinazione H. 400 mm |  Acciaio mm sp 10 -
2PALOZN0205 zincato tubo 90 mm
sp. 5 mm




sistemi\\/a

nticaduta

since 1396

LINEA DI ANCORAGGIO

Life Line
UNI EN 795 Classe C

Manuale di istruzioni

007

OMANUALOODS

Codice Descrizione Materiale Dimensioni
Palo doppia Base 300x220
2PALOZN0208 inciinazione H. 500 mm | Acciaio | mmsp10-
zincato tubo 290 mm
sp. S mm
Palo doppia Base 250x160
= inclinazione H. 500 mm. Acciaio mm sp 10 -
SRR Fissaggio diretto su zincato tubo @90 mm
legno sp. 5mm
Palo da getto
H615 mm o tubo @90 mm
2PALOZNO400 sporgenza massima Acciaio sp. 5 mm
utile H 400 mm zincato
2PALOZN0302 Palo per fissaggio a i Base 220;(320
2PALOZN0304 parete h. utile mm. Maglol 1 T 3Pk
400-500 zincato tubo 80x80
sp. 5mm
h.720 mm.
Palo da incravattare a Acciaio Base
2PALOZN0305
parete h. utile mm. 500 | zincato | largh. 490 mm
h. 200 mm




LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/antioadma Life Line 007

since 1996 OMANUALODD9
UNI EN 795 Classe C

ELEMENTI DI FISSAGGIO E ACCESSORI CHE COMPONGONO IL SISTEMA

Piastra di
: ; s 3 base mm
2PALOZN5002 C°"U°Spt':§§:rger pali 2‘;‘;‘:;3 220x220
spessore mm
10
Piastra di
Contro piastra per pali Acciaio base mm
EALOENE0A standard zincato 120x120 sp.
mm 8
Piastra di
Contro piastra per pali Acciaio base mm
ZALOINGO1E standard zincato 250x250 sp.
Mm 15
Kit per fissaggio palo su
fravetti (Iegncfc,a.) Acciaio Barre
ARALGZNING passo 800 mm zincato 800x50x50
Kit per fissaggio palo su
travetfi (legno/c.a.) Acciaio Barre
2PALOZNS022 passo 1500 mm zincato 1500x50x50
Kit doppi Acciai e
it doppio per cciaio
2FALOZNG006 incravattare palo zincato | 400x50x50
mm




LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticadma Life Line 007

since 1998 OMANUAL0009
UNI EN 795 Classe C

Barre
Kit singolo per Acciaio 400x50x50
FPALCANI incravattare palo zincato mm
500x600 mm
2ACCPAL1000 Scossalina in piombo .
o Piombo, @ 100 mm
per pali diritti diam allriie B
90 mm accigio inox | Hr 140 mm
H2 470 mm
500x600 mm
Scossalina in piombo Piombo,
2ACCPAL1001 per pali inclinati diam | ajuminio e = 1oemm
o i acciaioinox | H1180mm
H2 470 mm

1.2 Prestazioni
Le prestazioni della linea di ancoraggio Life line ® sono state valutate, in condizioni di laboratorio, utilizzando
i requisiti previsti per i dispositivi di Classe C della norma UNI EN 795.

La linea di ancoraggio Life line® in combinazione con i dispositivi per la protezione contro le cadute dall'alto
descritti in questo manuale, & in grado di sostenere un utilizzatore che in caduta libera generi una forza max.
di arresto di 6 kN.

Per ogni tipo di struttura destinata ad accettare gli ancoraggi strutturali della linea sono state eseguite prove
tecniche in condizioni di laboratorio volte ad accertare:

- la capacita della linea di resistere ai carichi che si sviluppano durante una caduta ;

- la capacita degli ancoraggi strutturali di resistere ai carichi trasmessi dalla linea durante una caduta
(prove effettuate dalla SISTEMI ANTICADUTA S.R.L. e formalizzate dai certificati di prova inclusi nella
confezione in base alla tipologia di ancoraggio prevista).

Pertanto la linea di ancoraggio Life line® & in grado di superare nel suo insieme le seguenti prove:

- una prova di resistenza statica su campioni rappresentativi della linea, degli attacchi e degli elementi
terminali (rif. UNI EN 795 paragrafo 5.2.4) fino a 1,5 volte la forza consentita dal progetto, mantenendo la
sollecitazione per almeno 3 minuti;

- una prova di prestazione dinamica (rif. UNI EN 795 paragrafo 5.3.4.2) utilizzando una massa da 100 kg
collegata mediante catena al punto di ancoraggio mobile nel centro del tratto di prova e posta ad altezza
tale da sviluppare almeno 6 kN al momento dell'arresto, volta a verificare, con varie lunghezze della linea
e con diverse portate, che la tensione e la flessione non varino per pit di + 20% rispetto a quanto stabilito
del metodo di calcolo previsto in sede di progettazione:

- una prova di resistenza dinamica (rif. UNI EN 795 paragrafo 5.3.4.3) analoga a quella di prestazione
dinamica ma con sviluppo di forza di arresto di almeno 12 kN, volta alla verifica della trattenuta del carico.
In particolare;




LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sisterni\\/anﬁcaduta Life Line 007

since 1998 OMANUALO0003
UNIEN 795 Classe C

- la resistenza minima alla rottura dei cavi d'acciaio impiegati & pari almeno al doppio della tensione
massima applicata al momento dell'arresto della caduta:

- tutti gli altri elementi portanti inseriti nella linea di forza della linea di ancoraggio e che fissano la linea
di ancoraggio alla struttura portante principale sono stati progettati in modo da resistere al doppio della
forza generata dalla massima tensione del supporto al momento dellarresto della caduta o del
trattenimento applicata su tali elementi o componenti.

1.3 Freccia e forza massima ammissibile

La deflessione verticale della linea di ancoraggio sottoposta a forza di arresto di caduta (c.d. “freccia’) &
desumibile dalla tabella sottostante (posizionarsi in tabella in corrispondenza della lunghezza totale della
linea, della lunghezza della campata massima ed del numero di operatori contemporaneamente connessi).

La tensione orizzontale massima che agisce sugli ancoraggi strutturali di estremita e intermedi nelle
condizioni prevedibili di impiego, in considerazione della limitazione relativa al numero massimo di utenti
collegati contemporaneamente, massimo 3 (tre), e dotati di dispositivi di protezione individuale, in
considerazione della presenza di uno a pit ammeortizzatori installati, non supera in media il valore di 9 kN
(caso peggiore misurato in condizioni di laboratorio senza I'impiego di D.P.1. 12 kN)

Pertanto il carico massimo viene considerato a 10kN

lunghezza totale linea( metri )| lunghezza totale campata
15 5 1,3
10 1,7
15 2
30 5 1,4
10 1,8
15 2.1
45 5 1,5
10 1,9
15 22
80 5 1.5
10 2
15 2i3
75 5 1,6
10 2.1
15 24
90 5 1,7
10 2,3
15 2,5
105 5 1,8
10 24
15 26

Freccia massima del solo cavo in acciaio in caso di caduta di uno o piu operatori

( Non e considerato I'allungamento o possibili comportamenti di DPI utilizzati dall'operatore del
sistema, es. dal “cordino” e “dall’'imbracatura” o dell’'uso erroneo dell’operatore del sistema
anticaduta nel suo insieme )



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1998 OMANUALODOODS
UNI EN 795 Classe C

1.4 Marcatura

Ogni componente della linea di ancoraggio Life Line® (ove fisicamente possibile) & dotato di etichetta
indelebile riportante la marcatura identificativa del modello e la marcatura prevista dalle norme tecniche di
riferimento UNI EN 795 e UNI EN 365.

Gli elementi che compongono la marcatura sono esemplificati di seguito:

Norma Descrizione Esempio

UNI EN 795 SISTEMI

UNIEN 365 | |dentificazione del Fabbricante ANTICADUTA
481.a S.R.L.

_— 050310

UNI EN 795 : ; : i :

UNI EN 365 Lotto_ di produzione o numero seriale o altro mezzo di tracciabilita del f, lotho; mess;
481b fabbricante I

UNI EN 795

UNIEN 365 | |dentificazione del modello 2CRLINE0001
481.c

UNI EN 795 :

UNIEN 365 [ Numero e anno delle norme di riferimento EN 795:02+A1:00
481.d

UNI EN 795 o

UNIEN 365 | Pittogramma per il richiamo alla lettura delle istruzioni per I'uso
481e

E' inoltre prevista I'apposizione e coménilazione a cura dellinstallatore di una targhetta identificativa per
ciascuna linea di ancoraggio Life Line™ posizionata in corrispondenza di uno degli ancoraggi strutturali (di
estremita o intermedi), inoltre & prevista un'ulteriore targhetta in corrispondenza di ogni possibile punto di
accesso alla copertura da parte dell'operatore.

La targhetta dovra riportare le seguenti informazioni:
- identificazione del fabbricante:
- destinazione d'uso ("linea di ancoraggio”);
- norma costruttiva di riferimento (EN 795:02+A1:00) e classe del dispositivo di ancoraggio (“C”);
- rimando alle istruzioni d'uso riportate nel fascicolo tecnico:
- obbligo di verifica da parte di personale specializzato in caso di arresto caduta;
- cadenza della manutenzione obbligatoria (di norma annuale).
- obbligo di utilizzo di sistema anticaduta dotato di assorbitore d'energia conforme alla norma
EN355
- tirante d'aria minimo disponibile sulla copertura;
- numero massimo di utilizzatori ammessi contemporaneamente sulla linea;
- numero di protocollo;
- data di installazione;
- tipo di linea installata (modello);
- data di controllo;
- pittogramma per il richiamo alla lettura delle istruzioni per I'uso.



LINEA DI ANCORAGGIO

Manuale di istruzioni

sistemi \/anticaduta Life Line 007

sinze 1098 OMANUALOODY
UNI EN 795 Classe C

Esempio di targhetta:

Nota bene: |a targhetta € parte integrante della marcatura della linea di ancoraggio secondo EN 795 e EN
365



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\./anticaduta Life Line 007

since 1998 OMANUALOO009
UNI EN 795 Classe C

2 INSTALLAZIONE

Le informazioni contenute in questo capitolo sono indirizzate all'installatore e, ove applicabile, al soggetto
responsabile dei calcoli per la verifica della resistenza della struttura. Per una corretta gestione delle
informazioni di questo capitolo & necessario riferirsi anche ad altre parti di questo manuale (es.:
“Prestazioni”).

La valutazione dell'idoneita del supporto di fissaggio & di responsabilita esclusiva dellinstallatore, il quale
dovra affidarsi ad ingegnere qualificato o dovra, in alternativa, nel caso in cui non sia possibile verificare
tramite calcolieffettuare delle prove di resistenza specifiche. Si rimanda a tal proposito alle
“Raccomandazioni per linstallazione” riportate in Appendice A — par. A.5 della UNI EN 795. Si sottolinea il
carattere informativo dell’Appendice della norma per richiamare I'attenzione circa il fatto che i concetti
generali descritti nella stessa potrebbero non essere applicabili a tutte le strutture nelle quali & necessario
installare dispositivi di ancoraggio. In questi casi I'installatore dovra garantire la sicurezza del dispositivo con
modi diversi.

In ogni caso la SISTEMI ANTICADUTA S.R.L. non rispondera di eventuali problematiche inerenti la non
idoneita del materiale di supporto (fondo).

L'installazione di un qualsiasi dispositivo di ancoraggio espone linstallatore al rischio di caduta dall'alto:
conseguentemente il personale impiegato per I'esecuzione di tali operazioni dovra essere dotato di sistema
anticaduta (scelti in base alle disposizioni contenute nelle Linee Guida I.S.P.E.S.L. specifiche) e di dispositivi
di ancoraggio provvisori conformi alla norma UNI EN 795.

Conformemente a quanto previsto dall'art. 73 del D.Lgs. 81/2008 il personale addetto allinstallazione deve
essere preventivamente informato, formato ed addestrato in merito al corretto utilizzo del sistema anticaduta
in sua dotazione.

2.1 Disposizioni generali

Nel caso di stoccaggio dei componenti della linea di ancoraggio prima dell'installazione devono essere
adottati tutti gli accorgimenti per la protezione del prodotto. | componenti devono essere conservati in luogo
asciutto e al riparo da ambienti aggressivi che potrebbero alterarne le caratteristiche di sicurezza.

Durante l'installazione deve essere posta particolare attenzione a non deformare i vari componenti € a non
softoporli a sollecitazioni eccessive, urti e qualsiasi evento che possa alterare le caratteristiche di
sicurezza.

Qualora durante linstallazione si rilevino particolari deformati, anche lievemente, gli stessi devono
necessariamente essere sostituiti. Contattare il fabbricante ai riferimenti indicati in questo manuale.

Durante tutte le fasi dell'installazione deve essere posta particolare attenzione al fatto che I'area sottostante
sia sgombra da persone, cose e animali.

Durante l'installazione I'operatore pud trovarsi in una condizione non protetta. Dovranno pertanto essere
adottati tutti gli accorgimenti necessari per I'installazione in sicurezza per esempio barriere, utilizzo di gru
con cestello, dispositivi di protezione collettiva, ecc.

Il fissaggio in materiali differenti da quelli costituenti il supporto di prova in sede costruttiva deve
necessariamente essere autorizzato dal fabbricante; l'installatore in particolare dovrebbe sempre rivolgersi
ad un ingegnere qualificato per stabilire se la struttura & in grado di sostenere le forze che si sviluppano nelle
prove di tipo (rif. capitoli 1.2 e 1.3).



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1996 OMANUALO009
UNIEN 795 Classe C

2.2 Configurazione e posizionamento

La distanza tra due punti d'ancoraggio intermedi pud essere compresatra2 e 15 m.

Prima del montaggio & necessario elaborare un progetto al fine di definire il posizionamento della linea di
ancoraggio sulla copertura e [leventuale necessitd di integrarla con altri dispositivi di ancoraggio
(generalmente con ganci) per prevenire il rischio dell’ effetto pendolo o per la realizzazione dei percorsi di
accesso alla linea stessa.

Un sopralluogo preliminare consentira inoltre di verificare la tipologia e le condizioni di conservazione e
resistenza del supporto che sara destinato ad ospitare gli ancoraggi strutturali, il tirante d'aria disponibile, Ia
presenza di eventuali superfici non calpestabili ecc.

La linea di ancoraggio deve essere posizionata a servizio dei punti a rischio di caduta dall'alto,
compatibilmente con la necessita di spostamento richiesto dall’attivita e in modo tale da realizzare la minima
altezza di caduta libera.

L'accesso alla copertura deve sempre essere sicuro. La linea di ancoraggio deve essere progettata in modo
che I'utilizzatore possa accedervi in sicurezza e che il sottosistema di caduta scelto possa essere collegato
alla stessa PRIMA che [l'utilizzatore si trovi in una posizione a rischio di caduta dall'altc. In caso contrario
deve essere previsto un accesso alternativo in sicurezza, per esempio utilizzando altri dispositivi anticaduta.

E’' essenziale per la sicurezza che il punto di ancoraggio sia sempre posizionato in maniera tale da rendere
minimo sia il rischio di caduta dall'alto, sia la potenziale distanza di caduta. E' necessario procedere ad un
esame approfondito dell'area in cui si intende installare la linea tenendo in considerazione questi due fattori.
Ove possibile, la linea dovrebbe essere installata in maniera tale che il punto d'ancoraggio risulti pili alto
rispetto al punto di attacco del cordino sull'imbracatura dell'utilizzatore.

E' opportuno, per definire la posizione e lo sviluppo della linea di ancoraggio, procedere ad una verifica del
tirante d'aria necessario, al di sotto del piano di lavoro, tenendo conto dei fattori che seguono:

e Abbassamento del punto di ancoraggio a seguito di una caduta (c.d. “freccia” — rif. Capitolo 1.3)
* |unghezza del collegamento tra I'imbracatura e il punto di ancoraggio;

o prestazioni del dispositivo anticaduta (allungamento durante I'arresto caduta);

e quota del piano di calpestio rispetto al punto di ancoraggio;

o altezza dell'utilizzatore;

e eventuale scostamento laterale del punto di ancoraggio rispetto alla direzione di caduta (effetto
pendolo);

e un ulteriore metro di sicurezza dovuto a fattori non prevedibili (elasticita dei materiali,
comportamento non rigido del corpo dell'utilizzatore, ecc.).

Si sottolinea I'importanza di prevedere i casi in cui l'area di lavoro possa essere sensibilmente scostata
rispetto al punto di ancoraggio. In questi casi durante I'arresto di una caduta puo verificarsi 'effetto pendolo:
I'utilizzatore in caduta viene trascinato lateralmente lungo il muro verso la verticale sul punto di ancoraggio.
L'effetto pendolo & un fenomeno che va comunque previsto per quanto possibile e va eliminato o ridotto alla
fonte, pertanto & necessario prevedere una configurazione diversa del sistema di ancoraggio (per esempio
installando un ancoraggio di deviazione di caduta o rinvio).



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1996 OMANUALO009
UNI EN 795 Classe C

2.3 Installazione della linea di ancoraggio

Si riportano di seguito le modalita di installazione della linea di ancoraggio Life Line® suddivise nei seguenti
paragrafi.

Ogni linea d'ancoraggio deve tassativamente essere dotata di almeno un assorbitore d'energia (per ulteriori
dettagli vedasi i capitoli seguenti) che, montato all'estremita del cavo d'acciaio, garantisce I'assorbimento
dell'energia trasmessa alla stessa, mediante un principio di “deviazione dell'energia”.

- "modalita di assemblaggio della linea” (riportante le indicazioni relative all'assemblaggio delle varie
parti costituenti la linea — ancoraggi strutturali di estremita, ancoraggi intermedi, moduli ad angolo e
relativi accessori — al fine di ottenere la configurazione di montaggio prevista dal progetto):

- ‘"procedure di installazione degli ancoraggi struttural’ atte a definire nel dettaglio le modalita di
installazione degli ancoraggi strutturali di estremita ed intermedi a seconda della natura del supporto
ed alle specifiche esigenze di installazione:

- "procedure di installazione degli accessor” atte a definire nel dettaglio le modalita di installazione degli
accessori della linea a seconda della natura del supporto ed all'esigenze di installazione.

Linea su pali

Linea a parete

B % G

Linea a parete con uscita in luce

‘1‘ S r.;m



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni
sistemi\\//anticaduta Life Line 007

since 1986

OMANUALOO0S

UNI EN 795 Classe C

2.4 Modalita di assemblaggio della linea Life Line

La linea di ancoraggio Life Line® pud essere installata assemblando una delle seguenti parti,
compatibilmente con le esigenze di progettazione e dipendente dalla natura del supporto di posa:

A) PROCEDURA D’ INSTALLAZIONE LINEA “LIFE LINE” SU PALO

A1) - fissare la staffa d'ancoraggio di testa (2CRLINE0003) all'elemento di estremita opposto a quello

dove verra posto I'ammortizzatore/tenditore ( 2CRLINEQ001) con il bullone M 12x40 e la rondella che si
trovano nella confezione.

A2) - fissare la staffa dell'elemento di supporto (2CRLINE0O0OOS) all'elemento di estremita dove verra

installato I'ammortizzatore/tenditore (2CRLINE0001), con il bullone M12x40 e la rondella presenti nella
confezione

A3a) - fissare |'elemento intermedio A3Db) fissare I'elemento intermedio ad angolo
(2CRLINEOQO00S) con il bullone M12x40 e la (2CRLINEQOOQOS) con il bullone M12x70 presente
rondella presenti nella confezione. Per nella confezione. Per l'installazicne del modulo
l'installazione del pas intermedio far riferimento ad angolo far riferimento al capitolo 6.3 — schema
al capitolo 6.3 — schema S R

Gli elementi intermedi sono necessari in caso di interasse tra gli ancoraggi di estremita ad
una distanza superiore a 15 m.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\//anticaduta Life Line 007

since 1596 OMANUALD0009
UNI EN 795 Classe C

B) PROCEDURA D’ INSTALLAZIONE LINEA “LIFE LINE” SU PARETE

B1) - fissare I'elemento di ancoraggio di testa (2PALOZN5018) al lato opposto a quello dove verra posto
I'ammortizzatore/tenditore (2CRLINEOQ001). Per l'installazione seguire le istruzioni come descritto nel
capitolo 6.3 — schema M

B2) - fissare il supporto (2CRLINE0O004), dove verra installato I'ammortizzatore/tenditore (2CRLINEOQO1).
Per l'installazione seguire le istruzioni come descritto nel capitolo 6.3 — schema N

B3) - fissare I'elemento intermedio istruzioni come descritto nel capitolo 6.3 —
(2CRLINEDO0QS) a parete con un tipo di schema S

fissaggio idoneo al supporto sulla quale fissare I'elemento intermedio ad angolo a parete
deve essere installato. Per L'installazione interno (2PALOZN5004) o esterno (2PALOZN5005).
seguire le Per l'installazione seguire le istruzioni come descritto

nel capitolo 6.3 — schema P -Q

Gli elementi intermedi sono necessari in caso di interasse tra gli ancoraggi di estremita ad
una distanza superiore a 15 m.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni
sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1966
OMANUALOO0S
UNI EN 795 Classe C

C) PROCEDURA D’ INSTALLAZIONE LINEA “LIFE LINE” SU PARETE IN LUCE

C1) - fissare I'elemento di ancoraggio di testa (2PALOZN5018) al lato opposto a quello dove verra posto
ammortizzatore/tenditore (2CRLINEQOQ1). Per L'installazione seguire le istruzioni come descritto nel
capitolo 6.3 — schema M

C2) - fissare la staffa dellelemento di supporto del (2PALOZN5017), dove verra installato
I'ammortizzatore/tenditore (2CRLINE0QOQ1). Per L'installazione seguire le istruzioni come descritto nel
capitolo 6.3 — schema O

C3) - fissare I'elemento intermedio fissare I'elemento intermedio ad angolo a parete
(2CRLINEOO0Q9) a parete con un tipo di interno (2PALOZN5004) o esterno

fissaggio idoneo al supporto sulla quale deve (2PALOZN5005). Per l'installazione seguire le
essere installato. Per L'installazione seguire le istruzioni come descritto nel capitolo 6.3 — schema
istruzioni come descritto nel capitolo 6.3 — P=Q

schema S

Gli elementi intermedi sono necessari in caso di interasse tra gli ancoraggi di estremita
ad una distanza superiore a 15



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni
sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1996

OMANUALOOODS

UNI EN 795 Classe C

PROCEDURA D’INSTALLAZIONE DEL TENDITORE-ASSORBITORE (2CRLINE0001)

Posizionare I'elemento ammortizzatore/tenditore (2CRLINE0001) sul supporto precedentemente installato
(vedi pagine precedenti al punto A2 — B2 — C2) inserendo la vite M12X20 di collegamento.

PROCEDURA D’ INSTALLAZIONE SU PALO

e

B ——————

PROCEDURA D’ INSTALLAZIONE SU PARETE

SRR e Y T S
""“}"_" SN ’ b3 S 'I S |

PROCEDURA D’ INSTALLAZIONE SU PARETE IN LUCE

PROCEDURA DI INSTALLAZIONE FUNE (2FUNIAC0010/2FUNIACO0120



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemidantioaduta Life Line 007

since 1938 OMANUALOO09
UNI EN 795 Classe C

Fissare il cavo di collegamento alla staffa d'ancoraggio di testa al lato opposto al tenditore/ammortizzatore.
Inserire la fune dalla parte della crimpatura nella maglia rapida. Chiudere la maglia rapida avvitando fino a
fine corsa la parte mobile filettata e serrarla leggermente in modo che non si possa aprire in un secondo

tempo

A) PROCEDURA D’ INSTALLAZIONE SU PALO

B) PROCEDURA D' INSTALLAZIONE SU PARETE

e e e gt e,

C) PROCEDURA D’ INSTALLAZIONE SU PARETE IN LUCE

Srotolare la fune e farla passare negli eventuali intermedi (per la posa degli intermedi vedere prescrizioni
capitolo 6.3 — schema S) fino al raggiungimento della parte terminale contrapposta, dove & alloggiato il

sistema di ammortizzatore/tensionamento



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1996 OMANUALOODOS
UNI EN 795 Classe C

Fissaggio del cavo al tenditore/ammortizzatore (2CRLINE0001)

Rimuovere la copiglia dall'asse
MaESEth | Rimuovere l'asse

Inserire I'occhiello del cavo nella forcella del perno
dell'assorbitore.
— Reipserire infine I'asse_ e bloccarlo con la copiglia. .

| Verificare che la copiglia ( anello spezzato ) sia
correttamente inserita nell'asse.
Serrare il cavo con 4 morsetti, la distanza tra i
morsetto deve essere da 6 a 8 volte il diametro
della fune.
N.B. & necessario accertarsi che i dadi M6 dei
morsetti siano stretti con coppia di serraggio pari a
6 N/m

grilletto

E' obbligatorio posizionare la parte del cavo che sara in tensione a contatto con il morsetto e la parte
rimanente del cavo sotto I'arco circolare del grilleto.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1998 OMANUALO009
UNI EN 795 Classe C

PROCEDURA DI TENSIONAMENTO DEL TENDITORE-AMMORTIZZATORE

Un volta fissata in maniera corretta la fune far ruotare il corpo dell’elemento di assorbimente di energia, in
modo da fare scorrere la parte filettata dalla parte opposta alla fune, avendo accortezza di non fare girare
il cavo inox ed il perno

PRIMA DEL TENSIONAMENTO

DURANTE IL TENSIONAMENTO

DOPO IL TENSIONAMENTO




LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemidanticaduta Life Line 007

since 1998 OMANUAL0009
UNI EN 795 Classe C

La procedura di tensionare ha termine quando dall'elemento di assorbimento energia, il perno fuoriesce di
circa 2 (due) tacche.

Ci6 segnala che il sistema & tensionato correttamente a 0.8kN (80 kg circa) e che la procedura di
pretensionamento va arrestata.

Una volta verificato che il sistema & tensionato come richiesto e i bulloni sono fissati, il sistema di
installazione della Life Line® ¢ completato. Ora I'operatore deve coprire i bulloni dei morsetti, i bulloni ed il
controdado usati per bloccare il sistema dopo il tensionamento ed entrambi le parti filettate a contatto, con
il liquido presente nel tubetto contenuto nella confezione.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticadma Life Line 007

since 1986 OMANUALOOOS
UNI EN 795 Classe C

2.5 Limitazioni per I'installazione e avvertenze particolari

L'installazione della linea di ancoraggio Life Line ® @ SEVERAMENTE VIETATA in strutture che, a
discrezione dell'installatore e previa consulenza di ingegnere gualificato, presentino uno stato di
conservazione e/o una consistenza inadeguate.

La linea non deve deviare dall'orizzontale per pit di 15°.

La distanza tra due punti d'anceraggio intermedi pud essere compresatra2 e 15 m.

Ogni linea d’ancoraggio deve tassativamente essere dotata di almeno un assorbitore d’energia (per ulteriori
dettagli vedasi capitolo 2.3) che, montato allestremitad del cavo d'acciaio, garantisce I'assorbimento
dell'energia trasmessa alla stessa mediante un principio di “deviazione dell'energia”.

Le istruzioni riportate in questa sezione rappresentano la generalizzazione delle diverse tipologie di
installazione che il fabbricante & ragionevolmente in grado di prevedere.

Tuttavia, vista la grande varieta dei casi e geometrie possibili (dimensioni, spessori del pacchetto di
copertura, spessori dei travi, ecc.), € necessario agire sempre secondo il buon senso.
In caso di dubbio non interpretare.

Il fabbricante & sempre a disposizione per la soluzione di eventuali problemi o pud fornire indirizzi utili per
risolvere eventuali problemi. Non agire mai se non si & sicuri di cid che si sta facendo.

2.6 Collaudi

L'appendice A della norma UNI EN 795 “Raccomandazioni per l'installazione” prevede, dopo l'installazione,
l'effettuazione di una prova di trazione di ogni ancoraggio strutturale di estremita o intermedio a conferma
della resistenza del fissaggio.

In caso di installazione dedli ancoragagi strutturali su supporti difformi_da guelli previsti dalla SISTEMI
ANTICADUTA S.R.L. si rimanda a quanto previsto nello specifico dall'appendice A.5 della UNI EN 795.

L'installatore dovra infine procedere ad una verifica di funzionalita della linea di ancoraggio installata,
muovendosi lungo la stessa e verificando in particolare la funzionalitd dei passaggi intermedi (dovranno
essere sempre possibili senza dover sganciare e riagganciare il sistema anticaduta, eccezione fatta per i

moduli ad angolo).
Dovranno inoltre essere esaminate tutte le targhette installate al fine di verificarne la corretta compilazione

(sempre a carico dell'installatore), la leggibilita, la completezza delle informazioni ivi contenute ed il corretto
fissaggio.

La corretta esecuzione dei collaudi o la correttezza e pertinenza dei calcoli strutturali alternativi di cui sopra
sono di esclusiva responsabilita dell'installatore.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemiwanticaduta Life Line 007

since 1996 OMANUALO0009
UNI EN 795 Classe C

3 ISTRUZIONI PER L’USO

3.1 Disposizioni generali

E’ strettamente necessario che il personale che utilizza i dispositivi di ancoraggio e i dispositivi di
protezione individuale contro le cadute dall’alto sia informato circa i rischi da cui & protetto, sia

formato e addestrato all'uso del sistema anticaduta e ne conosca i limiti, le precauzioni da adottare e
i pericoli derivanti da un utilizzo scorretto.

Lo stesso personale dovra inoltre essere in buone condizioni fisiche e di salute in modo da operare in
sicurezza durante la normale attivita e in emergenza e non dovra essere sotto I'effetto di medicinali, alcool o
droghe che possano comprometterne I'equilibrio, I'attenzione e i riflessi.

La linea di ancoraggio non deve essere utilizzata oltre le limitazioni d’uso oppure per altri impieghi diversi
dalla destinazione d'uso (rif. Capitolo “Limitazioni e precauzioni d'uso” 3.6).

Prima di iniziare I'attivita lavorativa, & necessario che venga predisposto un piano di emergenza in modo che
le eventuali operazioni di recupero di un utilizzatore sospeso in seguito ad una caduta possano essere
eseguite con efficacia e in condizioni di sicurezza (rif. Capitolo “Piano di emergenza” 3.3).

Di seguito si riporta un elenco non esaustivo e puramente informativo dei rischi non eliminabili legati all'uso
della linea di ancoraggio e dei dispositivi di protezione individuale contro le cadute dall’alto:

e rischio prevalente di caduta a seguito di caduta dall'alto;

e rischio susseguente alla caduta derivante dall'oscillazione del corpe con urto contro ostacoli (effetto
pendolo), dall'arresto del moto di caduta per effetto delle sollecitazioni trasmesse dall'imbracatura
sul corpo, dalla sospensione inerte del corpo dell'utilizzatore che resta appeso al dispositivo di
arresto caduta e dal tempo di permanenza in tale posizione;

* rischio connesso ai dispositivi di protezione individuale derivante da una non perfetta adattabilita dei
dispositivi all'utilizzatore o dall'intralcio alla liberta dei movimenti causata dai dispositivi stessi;

» rischio innescante la caduta derivante da una insufficiente aderenza delle calzature, da vertigini, da
abbagliamento degli occhi, da scarsa visibilita, da colpi di calore o di sole, da un rapido
abbassamento della temperatura;

* rischio specifico dell'attivita lavorativa che puo essere di natura meccanica (bordi spigolosi, attrezzi
taglienti, caduta di oggetti, ecc.), di natura termica (scintille, fiamme libere, ecc.), di natura chimica o
elettrica;

* rischio di natura atmosferica derivante da vento, pioggia o ghiaccio sulle superfici di calpestio, ecc.

Deve essere posta particolare attenzione all'effetto pendolo provvedendo all'ancoraggio del cavo del proprio
sistema anticaduta mediante ganci di deviazione caduta appositamente posizionati.

La distanza di caduta e lo spazio libero residuo (tirante d’aria) sono funzione di diversi fattori e devono
essere calcolati tenendo conto delle reali condizioni di ogni singolo sistema di arresto caduta e tipologia del
punto di ancoraggio utilizzati con il supporto delle istruzioni per I'uso fornite dai relativi fabbricanti.

| fattori di cui tenere conto per il calcolo del tirante d'aria sono riassunti di seguito:
e Abbassamento del punto di ancoraggio a seguito di una caduta (c.d. “freccia” - rif. Capitolo 1.3)
* lunghezza del collegamento tra I'imbracatura e il punto di ancoraggio;
* prestazioni del dispositivo anticaduta (allungamento durante l'arresto caduta);
* quota del piano di calpestio rispetto al punto di ancoraggio;
e altezza dell'utilizzatore:
* eventuale scostamento laterale del punto di ancoraggio rispetto alla direzione di caduta (effetto
pendolo);

* un ulteriore metro di sicurezza dovuto a fattori non prevedibili (elasticita dei materiali,
comportamento non rigido del corpo dell'utilizzatore, ecc.).



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticadma Life Line 007

since 1996 OMANUAL0009
UNIEN 795 Classe C

3.2 Dispositivi di protezione individuale

La linea di ancoraggio pud essere utilizzata esclusivamente in abbinamento con sistemi per la protezione
contro le cadute dall'alto.

Deve essere considerato il fatto che i dispositivi di protezione individuale impiegati ricadono nel campo di
applicazione della Dir. 89/686/CEE e devono obbligatoriamente essere marcati CE.

E' severamente vietato I'uso di dispositivi di protezione individuale contro le cadute dall'alto non conformi ai
requisiti essenziali di salute e sicurezza di cui all'Allegato Il della Direttiva 89/686/CEE.

Prima di accedere alla copertura il lavoratore deve dotarsi di un sottosistema anticaduta costituito da una
imbracatura anticaduta conforme alla norma EN361 (con o senza cintura di posizionamento integrata) e di
un collegamento tra ancoraggio e imbracatura costituito da un doppio cordino con assorbitore di energia
integrato conforme alla norma EN355. Tuttavia, a seconda del tipo di installazione, pud rendersi necessario
I'uso di dispositivi di protezione individuale anticaduta differenti tra loro.

Per motivi _di sicurezza & sconsigliato I'uso di_un dispositivo anticaduta di tipo retrattiie (EN360). La
temporanea assenza di carico durante l'arresto di una caduta (per esempio dopo il primo rimbalzo della
massa) potrebbe provocare lo sblocco con consequenze imprevedibili.

Per le modalita di scelta dei dispositivi di protezione individuale componenti il sistema di arresto caduta si
rimanda alle Linee Guida |.S.P.E.S.L. citate nei riferimenti normativi del presente fascicolo tecnico, alla
norma UNI EN 363 ed alla norma UNI 11158.

Se queste condizioni non sono soddisfatte il collegamento al punto di ancoraggio & da considerarsi NON
compatibile e NON deve essere utilizzato per nessun motivo.

Dovra essere anche valutata attentamente la compatibilitd reciproca di tutti i dispositivi di protezione
individuale impiegati per I'attivita lavorativa,quali per esempio le calzature di sicurezza (EN20345), I'elmetto
(EN397), i guanti in pelle per rischi meccanici (EN420/EN388) ecc..

E' strettamente necessario, per un utilizzo efficace e in sicurezza della linea di ancoraggio, aver letto e ben
compreso tutti i manuali di istruzioni a corredo di tutti gli equipaggiamenti utilizzati.

Il doppio cordino di collegamento tra imbracatura e linea di ancoraggio deve essere conforme alla norma
EN355 e deve essere dotato di connettori terminali conformi alla norma EN362.

L'uso del doppio cordino con dissipatore si rende comungue sempre necessario per :

- il passaggio in corrispondenza di un modulo ad angolo (& sempre necessaria la sconnessione del
sistema anticaduta dalla linea);

- l'accesso al primo punto di ancoraggio della copertura e il successivo spostamento fino alla linea di
ancoraggio disponibile (quando la linea non & accessibile direttamente dal punto di sbarco sulla
copertura).

Deve essere considerato il fatto che i dispositivi descritti per la trattenuta (conosciuti anche come dispositivi
per il posizionamento sul lavoro), siano anch'essi integrati in un sistema anticaduta, infatti NON sono
dispositivi per la protezione contro le cadute dall'alto. Come tali essi possono essere utilizzati unicamente
per evitare il raggiungimento di un punto in cui sia presente il rischio di caduta dall'alto. (per esempio il
passaggio tra una campata e I'altra oppure il trasferimento lungo un tratto in cui non & consentito collegarsi
con dispositivi per la protezione contro le cadute dall'alto - tirante d’aria insufficiente)

In ogni caso verificare sempre che:

e il corpo del connettore consenta un agevole collegamento al cavo d'acciaio della linea e Ia leva del
connettore possa chiudersi agevolmente e completamente;

e il connettore chiuso e bloccato possa muoversi liberamente lungo la linea di ancoraggio.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1996 OMANUALOODS
UNI EN 795 Classe C

e o e

3.3 Piano di emergenza

L'esposizione ai rischi, specialmente a quelli non tempestivamente percepibili dall'utilizzatore prima del
verificarsi di un evento che pud procurare la morte o lesioni gravi e a carattere permanente, deve essere
nulla in ogni istante dell'attivita lavorativa.

Oltre al rischio di caduta dall'alto deve essere necessariamente considerato il rischio di sospensione inerte in
condizioni di incoscienza. In caso di sospensione inerte, anche per tempi inferiori a trenta minuti, I'azione di
compressione sul corpo esercitata dall'imbracatura che lo sostiene pud compromettere funzioni vitali
dell'organismo.

Il documento di valutazione del rischio e il piano operativo di sicurezza (ove previsto) devono prevedere
misure o interventi di emergenza che limitino al massimo il tempo di sospensione inerte (pochi minuti).

Allinterno dell'unita di lavoro deve essere prevista la presenza di lavoratori che siano in grado di operare
autonomamente e coerentemente con le procedure di emergenza previste. Nel caso in cui, in seguito
allanalisi dei rischi e alla valutazione del luogo di lavoro, si ritenga che non sia possibile operare
autonomamente dovra essere definita una procedura di intervento del soccorso pubblico.

Il fabbricante declina ogni responsabilita derivante da una errata stesura del documento di valutazione del
rischio e/o del piano operativo di sicurezza (ove previsto) e/o dello specifico piano d'emergenza.

3.4 Controlli prima dell’'uso

Data la tipologia di dispositivo non risulta ragionevolmente possibile controllare lo stato della linea di
ancoraggio prima del suo utilizzo. Posto che gli interventi di manutenzione ordinaria ed eventualmente
straordinaria, nonche le ispezioni periodiche, siano effettuate in conformita con quanto indicato nel presente
manuale, non dovrebbero sorgere problemi di sicurezza nell'uso della linea di ancoraggio.

Prima di accedere alla copertura I'utilizzatore dovra aver ricevuto dal proprietario o gestore dell'immobile
chiare istruzioni circa le modalita di accesso alla stessa ed i percorsi di ancoraggio installati,

Possibilmente tali informazioni dovrebbero essere dettagliate e riportate in un disegno planimetrico della
copertura.

In particolare I'utilizzatore dovra verificare che i dispositivi di ancoraggio NON presentino:
+ fune lasca
* indicatore di pretensionamento non in posizione corretta
¢ punti di corrosione;
» deformazioni;
e segnidi fissaggio non sicuro;
» illeggibilita dei cartelli segnalatori:
e non effettuazione della ispezione periodica;
e altro che possa far sorgere dubbi sulle condizioni di sicurezza.

Qualora anche uno solo di questi punti si verifichi sara necessario abbandonare I'area di lavoro e richiedere
un intervento di manutenzione straordinaria, in quanto la prosecuzione dell'attivita lavorativa pud esporre
l'utilizzatore a rischi di morte o di lesioni gravi e a carattere permanente.

Attenzione: & estremamente importante che la linea di ancoraggio non sia utilizzata se uno o pit fattori fanno
emergere dubbi circa il loro uso in sicurezza oppure se gli stessi abbiano arrestato una caduta. In questi casi
e strettamente necessario evitarne l'uso finché il fabbricante, o soggetto competente autorizzato dal
fabbricante, non ne autorizzi di nuovo I'uso per iscritto.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1936 OMANUALODOS
UNI EN 795 Classe C

La linea di ancoraggio puo essere utilizzata unicamente per la protezione dell'utilizzatore contro le cadute
dall'alto. Qualsiasi impiego della linea al di fuori di quanto previsto nel presente manuale (per esempio per
sollevare carichi) pud comportare I'esposizione a rischi non previsti che possono comportare lesioni gravi e a
carattere permanente nonche, nei casi pit gravi, la morte.

Prima di accedere al posto di lavoro in quota, l'utilizzatore deve obbligatoriamente aver indossato
un’imbracatura per il corpo e disporre di idoneo sistema anticaduta.

E’ strettamente necessario che il personale che utilizza i dispositivi di ancoraggio e i dispositivi di
protezione individuale contro le cadute dall’alto sia informato circa i rischi da cui & protetto, sia
formato e addestrato all’'uso del sistema anticaduta e ne conosca i limiti, le precauzioni da adottare e
i pericoli derivanti da un utilizzo scorretto.

E' necessario che il collegamento del sistema anticaduta alla linea di ancoraggio sia sempre posizionato il
piu possibile vicino all'utilizzatore e il piu possibile in asse rispetto alla potenziale direzione di caduta in modo
da minimizzare I'effetto pendolo.

In caso di caduta sarebbe opportuno, per quanto possibile, cercare di abbandonare tutti gli oggetti tenuti in
mano per evitare di rimanere colpiti durante I'arresto della caduta.

Durante la movimentazione di carichi & necessario porre particolare attenzione a non urtare la linea di
ancoraggio con oggetti particolarmente taglienti o pesanti per evitare di alterarne le caratteristiche di
sicurezza.

Per garantire sempre un’alta efficienza e sicurezza della linea di ancoraggio, & opportuno che [l'utilizzatore
riporti al suo responsabile ogni osservazione inerente sia I'area di lavoro sia la linea stessa per I'eventuale
attuazione di azioni di miglioramento.

Per ulteriori dettagli si rimanda :

- alla formazione ed addestramento specifici che il datore di lavoro deve assicurare, ai sensi del D.Lgs.
81/2008 e smi per il personale che lavora in quota utilizzando i D.P.l. contro le caduta dall’alto;

- alle Linee guida [.S.P.E.S.L. per la scelta, I'uso e la manutenzione dei dispositivi di protezione
individuale contro le cadute dall’alto.

3.6 Limitazioni e precauzioni d’'uso

La linea di ancoraggio pu® essere utilizzata unicamente per la protezione dell'utilizzatore contro le cadute
dallalto oppure potrebbe essere impiegata per la trattenuta previo utilizzo di opportuni dispositivi di
protezione individuale.

Qualsiasi impiego della linea al di fuori di quanto previsto nel presente manuale pud comportare
I'esposizione a rischi non previsti che possono comportare lesioni gravi e a carattere permanente nonche,
nei casi piu gravi, la morte.

In particolare deve essere posta particolare attenzione al fatto che generalmente, per motivi di sicurezza,
non dovrebbe essere ammesso pil di un operatore per ogni campata. Infatti, in molti casi, la caduta di un

operatore costituirebbe un rischio aggiunto per gli altri operatori eventualmente collegati sulla stessa
campata: la deflessione della fune di ancoraggio durante la caduta del primo operatore trasmetterebbe il
movimento anche agli altri operatori attraverso il cordino di collegamento causandone la perdita del



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1998 OMANUALO009
UNI EN 795 Classe C

posizionamento stabile (es.: perdita di equilibrio) con conseguente impatto non controllato sulla copertura o,
nei casi pit gravi, la caduta dall'alto oltre il bordo.

Tuttavia deve essere considerato, che la maggior parte dei lavori sulle coperture non pud essere effettuata
da un solo operatore ma da una squadra di due o piu persone che opera nella stessa zona, pertanto
I'eventuale posizionamento di due o pil persone sulla stessa campata (nei limiti riportati nel presente
manuale di istruzioni) deve necessariamente tenere conto dei possibili effetti della caduta di un operatore
sugli altri operatori. Il posizionamento degli operatori in questi casi deve essere tenuto sotto controllo durante
tutta I'attivita lavorativa.

La linea di ancoraggio, tenute in considerazione le prestazioni misurate in condizioni di laboratorio e le
procedure di cui sopra per un accesso in sicurezza sulla copertura, garantisce l'arresto caduta per un
massimo di tre operatori collegati contemporaneamente alla fune su tutta la linea, sia essa a singola
Campata oppure a piu campate.

* ¢ severamente vietato collegare alla linea un numero di utilizzatori contemporanei superiore a quello
previsto e indicato sulla targhetta VS01003 (in tutti i casi, mai superiore a 3);

* & severamente vietato 'uso della linea o di sue parti come punto di applicazione per il sollevamento di
carichi;

* & severamente vietato scollegarsi dalla linea di ancoraggio mentre si & ancora esposti al rischio di
caduta dall'alto;

* & severamente vietato ancorare alla linea od a sue parti in modo provvisorio o permanente oggetti o
masse estranee, qualunque sia il loro peso e indipendentemente dai sistemi di aggancio;

* & severamente vietato continuare ad utilizzare la linea di ancoraggio dopo un arresto di caduta, in
assenza di un sopralluogo da parte di personale specializzato, con eventuale sostituzione degli
ammortizzatori o di altri tratti sollecitati:

* & severamente vietato continuare ad utilizzare la linea di ancoraggio se non sono rispettate le cadenze
previste per le ispezioni e la manutenzione periodica.

4 MANUTENZIONE ORDINARIA, PROGRAMMATA E STRAORDINARIA

Le informazioni contenute in questo capitolo sono indirizzate all'utilizzatore nel solo caso di manutenzione
ordinaria. Le ispezioni periodiche e la manutenzione straordinaria, per esempio in caso di caduta, devono
essere effettuate esclusivamente dal fabbricante o da soggetto competente e autorizzato dal fabbricante.

4.1 Manutenzione ordinaria

Date le caratteristiche proprie del dispositivo di ancoraggio non sono previsti particolari interventi di
manutenzione ordinaria. Tuttavia & opportuno tenerlo in buono stato rimuovendo regolarmente eventuali
tracce di sporco.

Per motivi di sicurezza non sono ammesse riparazioni/modifiche anche se ritenute di entita non rilevante.
Eventuali riparazioni possono essere effettuate dal fabbricante oppure da un soggetto competente
autorizzato dal fabbricante.



LINEA DI ANCORAGGIO

Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1908 OMANUALOOOS
UNI EN 795 Classe C

4.2 Ispezioni periodiche
E' strettamente necessario ispezionare periodicamente la linea di ancoraggio ed il suo stato di installazione
nella struttura. La sicurezza degli utilizzatori dipende dalla sua continua efficienza e durevolezza.

Le ispezioni periodiche sono interventi atti a verificare che la linea nel suo insieme mantenga inalterate nel
tempo le proprie caratteristiche di sicurezza.

Le ispezioni periodiche devono essere effettuate ad intervalli regolari. Di norma deve essere effettuata
almeno una ispezione periodica all'anno. Tuttavia la programmazione delle ispezioni periodiche deve tenere
conto di fattori quali, per esempio, la frequenza di utilizzo e le condizioni ambientali in cui & operativa, che
possono rendere necessarie ispezioni pit frequenti. L'esito delle ispezioni periodiche deve essere registrato
su una apposita scheda di ispezione (rif. capitolo 5 “Registrazioni”).

Le ispezioni periodiche possono essere effettuate esclusivamente da parte del fabbricante oppure da parte
di un soggetto competente autorizzato dal fabbricante.

A seguito dell'esito delle ispezioni periodiche il fabbricante, o il personale competente autorizzato dal
fabbricante, puo intraprendere azioni di manutenzione straordinaria o pud disporre I'eventuale messa fuori
servizio e inibire l'uso della linea di ancoraggio fino al loro ripristino in condizioni di sicurezza.

Le ispezioni periodiche non devono essere confuse con i controlli prima dell'uso descritti precedentemente.

Le ispezioni periodiche devono essere richieste al fabbricante indicato nel presente manuale da parte del
soggetto responsabile dell'area in cui & installata la linea, o suo delegato, alle cadenze indicate e
programmate.

Ad ogni modo deve essere richiesta un'ispezione prima di un nuovo utilizzo qualora la linea di ancoraggio
non sia stata usata per lungo tempo.

4.3 Manutenzione straordinaria

Non sono previsti interventi di manutenzione straordinaria effettuabili dall'utilizzatore, inteso come |l
responsabile dell'area in cui & installata la linea. Eventuali interventi di manutenzione straordinaria (per
esempio a seguito di un arresto di caduta o ad altri eventi straordinari quali il rifacimento della copertura
successivo alla posa del dispositivo, oppure a fulmini, ecc.), se necessari, devono essere effettuati
esclusivamente dal fabbricante oppure dal soggetto competente autorizzato dal fabbricante.

4.4 Parti di ricambio e smaltimento

Eventuali parti di ricambio (rif. Capitolo "Dati e caratteristiche tecniche” 1.1) possono essere ordinate
contattando il fabbricante agli indirizzi contenuti in questo manuale. Le stesse potranno essere installate dal
fabbricante o da soggetto competente autorizzato dal fabbricante.

Il fabbricante si riserva la facolta di non accettare ordini relativi a parti di ricambio gualora il richiedente non
fornisca sufficienti garanzie circa l'installazione dei particolari e il corretto ripristino della linea di ancoraggio.

Tutti i particolari dismessi devono essere raccolti e consegnati negli appositi centri di raccolta per rottami
ferrosi in conformita con le disposizioni legislative vigenti.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemig\/anticaduta Life Line 007

since 1986 OMANUALO0009
UNI EN 795 Classe C

5 REGISTRAZIONI

L'utilizzatore deve predisporre una scheda di registrazione delle ispezioni periodiche su cui il fabbricante o il
personale competente autorizzato dal fabbricante annotera I'esito delle ispezioni, gli interventi effettuati e la
data di scadenza del successivo controllo.

La scheda di registrazione pud essere redatta secondo lo schema seguente:

SCHEDA DI REGISTRAZIONE CONTROLLI

Modello Numero di commessa | Tipo di DPI da utilizzare
Es. Life Line
EN 361 - EN 355 -
Fabbricante Data di acquisto Frequenza delle ispezioni
SISTEMI ANTICADUTA S.R.L. gg/mm/aa 1.anno
Data di installazione Altre norme di riferimento
gg/mm/aa EN 795.

mLLI PERIODICI E RIPARAZIONI

N

Ti i intervento o € lavori effettuati
\‘gt:’ ontroflo periodico o ifavati, riparazidi effettuate ed altre informazioni Nome e firma della Scadenza pros:-
; persona competente simo controllo
ZI0 levanti)

|
o
N

N

LN

= 5
(PP PP
Tz

7 )




LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

maamgkmmamm Life Line 007

slnce 1998 OMANUALO0009

6 ALLEGATI

ATTENZIONE !!!

IL PRESENTE MANUALE DI ISTRUZIONE E GLI SCHEMI DI MONTAGGIO ALLEGATI SI RIFERISCONO
ESCLUSIVAMENTE Al DISPOSITIVI DI ANCORAGGIO ED Al RELATIVI ACCESSORI INCLUSI NELLA
MEDESIMA CONFEZIONE ED OGGETTO DELLA PRESENTE FORNITURA.

LA SISTEMI ANTICADUTA S.RL. SI RISERVA INFATTI DI APPORTARE EVENTUALI MODIFICHE
TECNICHE E DI ISTRUZIONI PER | PROPRI PRODOTTI IN FUNZIONE DELL'EVOLUZIONE DELLA
TECNICA

NOTE :

Attenersi scrupolosamente alle istruzioni e prescrizioni di installazione
dei fornitori dei sistemi di fissaggio utilizzati le quali dovranno garantire
la tenuta in funzione del carico trasmesso agli ancoraggi della “LINEA “
in classe “C” con ammortizzatore-tenditore “Life Line” installato.




sistemi\\/#ntioaduta Life Line 007

LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

since 1906 OMANUAL0003
UNI EN 795 Classe C

6.1 Posa diretta complanare di pali su supporto in cemento armato

FALDA PTANA
Fa O FFF 51 BFRETT Er:u?:uagcpl;’é e gmpsﬂ SUFERFICY

£ DOPHLA THOLINAZIONE i

o ATTO 220%2207m SP.1 2rwm DADO M12 I ATTO 220 220mm 5P, 12mm
- TLLON S+4 FORI DL Emm | TON & FORI @16mm
- f % ROMDELLA: [ |
DaDo \412—%—’ i N\ | | TASSELLO CHIMICO (VEDI SOTTO)
ROFDELLA— Y N | |
AN } | ASEELLL) CHIMICD VoL |
£ / 1 (VEDLSOTTOM ]
\ [ B L IF
(L x L]
3 e RIS
\_ R T / -
somo e~ N 50 H Tl
B i e g
N Al =L sy
w\J OLAID INCA
FALDA INCLINATA
AL PE4 SUPERFIL, Vista fontale
INCLINATE LaTTO 220X221 5P.12mm N
- CON B FORL DLBmm
v A
PARG M L2 L% TASSELLAO CHIMICO Il pale pud anche esser fissoto rustate d 40
(YEQI 507TO)

ROHD EL..#? 1
\ b

- s L
o :
& Jsl

o (- 1l Ee

fissore zom 4 lozselll chimici WURTH M12
a d uguale tenuta

Posa diretta complanare di pali su supporto in cemento armato

La scheda indica le modalita di installazione su supporto in c.a. delle seguenti tipologie di palo:

palo per superfici piane cod. 2PALOZN0310-0005-0004-0002-0001
palo per superfici inclinate cod. 2PALOZN0100;

palo per superfici a doppia inclinazione cod. 2PALOZN0205-0206
palo per fissaggio a parete cod. 2PALOZN0302-0304

La sequenza di posa & la seguente:

verificare Ia stabilita, la pulizia e la planarita del supporto:

appoggiare il palo sulla superficie;

realizzare nel supporto in c.a. quattro fori (2 per lato) di accoppiamento alla piastra di base del
palo (dotata di 8 fori di diametro 16 mm)

rimuovere il palo;

* mettere in opera, in ciascuno dei 4 fori realizzati, un tassello chimico WURTH
realizzato con fiala W-VD M12x110 + barra filettata W-WD-A M12x110 oppure
ancorante WURTH WIT-VM200 per c.a. + barra filettata W-WD-A M12x110 (vedi cap.
6.3)

riposizionare il palo centrando la piastra rispetto ai fori precedentemente realizzati nel supporto;
fissare la piastra di base del palo alla superficie del supporto mediante avvitamento di dado M
12 e rondella alle quattro barre dei tasselli chimici realizzati.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/énticaduta Life Line 007

since 1398 OMANUALOOD9
UNI EN 795 Classe C

Peri pali :
- palidritti h da 700 e 1000 mm per superfici piane cod. 2PALOZN0007-0010;

PALD DIRITTC

| PIATTO 220%220mem S8 12mm
}' CON B FORL @16 m

DaDo M12

RONDELLA ,
H TASSELLO CHIMICD

! it {VED] ISTRUZION]

SOTTO RIPORTATE}

l . '_ 3

i
g
SOLAID INGA \\

£l

T

La sequenza di posa ¢ la stessa, quello che cambia & il numero dei fissaggi :

- realizzare nel supporto in c.a. otto fori di accoppiamento alla piastra di base del palo (dotata di
8 fori di diametro 16 mm)
- rimuovere il palo;

e mettere in opera, in ciascuno dei 8 fori realizzati, un tassello chimico WURTH
realizzato con fiala W-VD M12x110 + barra filettata W-WD-A M12x110 oppure
ancorante WURTH WIT-VM200 per c.a. + barra filettata W-WD-A M12x110 (vedi cap.
6.3)

- riposizionare il palo centrando la piastra rispetto ai fori precedentemente realizzati nel supporto;
- fissare la piastra di base del palo alla superficie del supporto mediante avvitamento di dado M
12 e rondella alle otto barre dei tasselli chimici realizzati.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\janticaduta Life Line 007

since 1996 OMANUALOOO9
UNI EN 795 Classe C

e e e i e e o e i oo i s o i

6.2 Posa diretta complanare di pali su trave in legno

PALI DRITTI E A DOPPIA INCLINAZIONE

PIANTA SCALA | VISTA FRONTALE |
e s il s pali cod.
da VS03003 a VS03005
_— piatto di fissaggio 160x200 T
T sp. 12 mm con 14 fori 8 12 A
fissagqgi: n” 14 witi
pali cod. per legno
da VS03003 g VS03005 _.+— WURTH Assy 3.0 combi
Py fissaggi: n' 14 viti ; :f"'
L per legno o
) WURTH Assy 3.0 combi

"~_trave in legno

!

“~.— trave in legno

Posa diretta di pali su trave in legno
La scheda indica le modalitad di installazione su trave in legno delle due tipologie (dritto e a doppia
inclinazione), qualora la larghezza della stessa consenta 'ancoraggio diretto della base del palo:

- palo per superfici doppie inclinate cod. 2PALOZN0207;
- palo per superfici piane cod. 2PALOZN0011;

La sequenza di posa e quindi la seguente:
- verificare la resistenza della trave di supporto;
 fissare la piastra ricorrendo a n. 10/14 viti per legno WURTH Assy 3.0 Combi - min 100
mm nel travetto (vedi cap. 6.3)

Per i pali cod. 2PALOZN0207 e 2PALOZNO0011se installati in direzione X n° 14 viti da legno WURTH
(resistenza cad./kg. 1500),

se installati in direzione Y n° 10 viti da legno WURTH (resistenza cad./kg. 2000), come da schema sotto
riportato.

DIREZIONE X : DIREZIONE Y :

.. & .. .O & O.

*o® N

® ® ® @

.. ® .. T OO @ O.
e

ATTENZIONE linstallatore deve valutare la resistenza della trave di supporto.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1996 OMANUALOD00S
UNI EN 795 Classe C

6.3 Posa diretta di pali 2PALOZN0305

Particolare 1

Vista frontale

= Plastrina 100 x 40 mm Dado M12

Dodo M12

Palo H=500 mm : —
Particolare 2
Dado M12 :

Daco ML2 \ D}ldn M12

Rondel &
—=
andella —|—dm - Particolare X Particolare 4
ﬁ h/ Fongella
Piastring laskriva Angolare L= 498 mm
Dadc M12 Dadg l
?‘ % Er |
9‘ Dado M12 —
/ ‘ \”-L'{“’*“a Rondella

FRondulla Angolare L=490 mm

g:"“__‘nl
CASO A caso B
Flasaggin con tasselll Tissaggio con barrs passant|
i Barra filettaza M12 cl. 5.6
Particolare 1 :
— : Particdlare 1
Parute
Vista laterale
Inc.a. .

rek 25 (€20/25) E'f % ¥ 5
Particalare 2 Farticolare s \ Particolare 2

Parete In muratura {verificore tenuta)
o legno a ferro

Posa diretta di pali su supporto in cemento armato

Le sequenze di posa sono le seguenti :
soluzione come indicato nel caso A: fissaggio con tasselli
- realizzare i fori sulla parete e accoppiare la piastre ad U
- installare n® 8 tasselli chimici WURTH aventi le seguenti caratteristiche :
o fiala W-VD M12x110 + barra filettata W-WD-A M12x110 (vedi cap. 6.3)
e oppure ancorante WURTH WIT-VM200 per c.a. + barra filettata W-WD-A M12x110 (vedi
cap. 6.3)
- serrare la piastra a U ricorrendo in sequenza a “piastrina + dado M12 “ (particolare 1) o “rondella
+ dado M12 * (particolare 2)

Posa con incravattamento su altro tipo di struttura

Le sequenze di posa sono le seguenti :
soluzione come indicato nel caso B: fissaggio con barre passanti

- realizzare i fori sulla parete e accoppiare la piastre ad U
e n° 8 barre filettate
- Regolare la lunghezza voluta delle barre e utilizzando lato piastra U in sequenza "piastrina +
dado M12 (particolare 1) o “rondella + dado M12 (particolare 2) e lato angolare “rondella + dado
M12" (particolare 3-4)

ATTENZIONE l'installatore deve valutare la resistenza della trave di supporto.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1996 OMANUAL0003
UNI EN 795 Classe C

6.4 Posa di pali su travetti in legno o cemento armato passo 800

MEDIANTE KIT DI FISSAGGIO 2PALOZN5000

NCLINATE

[ATTO 220%220 SP.12mm

FALDA INCLINATA PALC PER SUPERFICI l
CON 8 FORI @16mm \ ‘

L —RONDELLA

BULLONI 12x80
% DINBO3 cl. 8.8
ZINCATI

\
4

| W
mT
PUNTI DI FISSAGGIO KIT

SU LEGNO: TIRAFCONDI @12mm
SU C.A.: TASSELLO CHIMICO (VEDI SCTTQ)

5 |
F——— [ &F— = TRAVETTO IN C.A.
—— e B i =
== g_,_._g F————¥ 0 LEGND.
@ @ = ANGOLARE 50X50mm
sp.8mm L=800mm
B )
- L0
BULLONARE IL PIATTO 220X220rmm @ BULLCNARE IL PIATTO 220X220mm
CON GLI ANGOLARI MEDIANTE CON GLI ANGOLARI MEDIANTE
BULLONI 1280 mm DIN 603 cl. B.8 ZINCATL L9 @1 BULLONI 12x80 mm DIN 603 ¢l. 8.8 ZINCATL
& &
I ‘ [
e Ik e e
 Ep—— - — { | e ——




LINEA DI ANCORAGGIO

Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1998 OMANUALOO00S
UNI EN 795 Classe C

Posa di pali su travetti in legno o cemento armato mediante kit di fissaggio 2PALOZN5000

La scheda indica le modalita di installazione su supporto in legno o c.a. delle tre tipologie di palo sotto
riportate qualora la superficie di supporto non consenta I'ancoraggio diretto (ad es. a causa di zone della
superficie di supporto — tipicamente travetti — idonee alla posa ma esterne rispetto all'area di appoggio del
palo):

- palo per superfici piane cod. 2PALOZN0002-0001;

- palo per superfici inclinate cod. 2PALOZN0100;

- palo per superfici a doppia inclinazione cod. 2PALOZN0205-0206

Allo scopo & utilizzato un apposito kit di fissaggio (2PALOZNS5000) dotato di angolari: il palo viene ancorato
direttamente alla parte centrale degli angolari, mentre il fissaggio alla superficie di supporto avviene
mediante le loro estremita.

La sequenza di posa & quindi la seguente:

- verificare la resistenza dei travetti di supporto;

- fissare la base del palo agli angolari mediante quattro bulloni 12x80 mm DINB03 cl. 8.8 zincati,
accoppiati ciascuno doppio dado e rondella;

- utilizzare l'accoppiamento mediante doppio dado e rondella (vedasi per maggior chiarezza il
disegno) al fine di oftenere la verticalita del palo indipendentemente dalle irregolarita della
pendenza della copertura;

- ancorare gli angolari al travetto:

a) in caso di travetto in legno, mediante nr® 8 tirafondi WURTH Assy 3.0 Combi 12 mm di
diametro (n.4 per lato) con penetrazione minima di 100 mm nel travetto stesso. (vedi cap. 6.3)

b) in caso di travetto in c.a., mediante nr® 8 tasselli chimici WURTH realizzato con fiala WURTH
W-VD M12x110 oppure con resina WURTH WIT-VM200 e barra filettata WURTH W-VD-A M
12x110, fissandoli quindi con dado M 12 e rondella 12x110 (vedi cap. 6.3)



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticadl_rta Life Line 007

since 1996 OMANUALO009
UNIEN 795 Classe C

6.5 Posa di pali su travetti in legno o cemento armato passo 1500
MEDIANTE KIT DI FISSAGGIO 2PALOZN5015

Iravetio

VISTA B—B
1
: Palo altezze varighile, max 300
°r’ E === X PR P—
N Ity e sabeerer g boaet T ORI e N
VISTA B-—B

a) assemblare gli angolari in due "coppie” mediante :
¢« n. 6 bulloni 12x40 TE ;

* n. 6 dodi M12 ol
e n. 12 rondelle 12x36

RONCELLA 12%36 RONDELLA 12X38

i f’ =, i D 33—
I i [ DADD H@‘g jél,zxa‘g
A |

1+1 anqolare |
< : k.
50x50 mm = 2
sp. 6 mm |
L=1200 mm o L=1500 mm

/

N4

o
5

b) unire la piastra di base del palo alle due "coppie” di angolari medionte:
. n. 4 viti M 12x80

e n. 12 rondelle 12x36
¢ n 12 dadi M12

piatto 220x220 mm
con 8+4 fori @ 16 mm

ON S11-28-11 K B0



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1996 OMANUAL0009
UNI EN 795 Classe C

Modalita di assemblaggio e unione deqli angolari — kit 1000-1500

La scheda indica le modalita di installazione del kit per fissaggio della piastra terminale del palo su legno
lungh. 1000-1500 e palo su trave-cod. (2PALOZN5015)

La sequenza di posa € la seguente:

Assemblare gli angolari in due "coppie” mediante : nr° 6 bulloni 12x40 TE; nr° 6 dadi M12; nr° 12 rondelle
Unire la piastra base del palo alle due “coppie” di angolari mediante: nr® 4 viti M: nr° 12 rondelle 12x36;
nr® 12 dadi M12 .

Posa palo con kit lungh. 1000-1500 su legno. c.a. e su solaio laterocemento
La scheda indica le modalita di installazione del kit per fissaggio. della piastra terminale del palo su legno ,
c.a. e su solaio in laterocemento lungh. 1000-1500 . (2PALOZN5015)

La sequenza di posa é la seguente:
- Fissaggio su legno :Fissare ogni lato con n° 2+2 viti tirafondo WURTH ASSY 3.0 COMBI 12
mm L=100 mm ai travetti in legno (tot. 4+4 viti) — min 100 mm nel travetto. (vedi cap. 6.3)
- Fissaggio su solaio in laterocemento : fissare ogni lato con n° 1+1 barra M12 L=120 mm in
corrispondenza dei travetti in c.a. (tot. N° 2+2 barre) — min. 100 mm nel travetto — (solitamente a
passo 40 o 50 cm) — se necessario prevedere altri fori sugli angoli. (vedi cap. 6.3)




LINEA DI ANCORAGGIO

sistemi\\Janticaduta Life Line

since 1966
UNI EN 795 Classe C

Manuale diistruzioni

007

OMANUALO0OS

6.6 Posa di pali mediante kit per incravattare 2PALOZN5006

palo generico con pigstro di base
do fissore con la contro piostro
(escluso dal presente disegna)

VISTA LATERALE

sotto struttura:
trave esistente do usare
per il fissaggio del pda

Distonzo massima tra l'osse fori e
lg trove esistente <=27 mm.
Per distonze maggiori prevedere un
distanziale (es. tubo quadro)
L distonzigle= H trave — 5,0 mm
Scegliere i fori in funzione dellg
larghezza della sotto struttura
Q cui serve ancorarsi

fissore gli angolari tro di loro
con 4 barre fettate M12 dl. 8.8

+ dade M12 € rondellg

satto struttura:
trave esistente dg usore\

per il fissoqqio del pae

I

L:; i} \ fissare ¢li angolari allo
20— pigstra di bese del palo

! con 4 bulloni 12x80 mm

1

VISTA SEZIONE A-A e L

Posa di pali su legno, cemento armato o acciaio mediante kit per incravattare

La scheda indica le modalita di installazione su trave in legno, cemento armato o acciaio delle tre tipologie
di palo sotto riportate, qualora la larghezza della stessa non consenta I'ancoraggio diretto della base del

palo, mediante contro piastra 2PALOZN5002;
- palo per superfici piane cod. 2PALOZN0005-0004-0002-0001-;
- palo per superfici inclinate cod. 2PALOZN0100:

- palo per superfici a doppia inclinazione cod. 2PALOZN0205-0208;

- palo per fissaggio a parete cod. 2PALOZN0302-0304



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1998 OMANUALOO09
UNI EN 795 Classe C

6.7 Posa di pali mediante contro piastra 2PALOZN5002

palo dritto a inclinato con piostra di base
da fissare con lg contropiostra

(escluso dal presente disegno) \
[ e i S ———
b, v
A

Esempio di

trove esistente do usaore =)
per il fissoggio del palo \"

|
ﬁj VISTA LATERALE

2/

distonza massima trg I'osse
fori € lo trave esistente

. e |
— per distonze maggiori prevedere Ll :
; . U fissare la contropigstra
L ‘:jr;stdc::tz?glgglei-l(?émt;h—n 5"‘6”?_;2 bt —_al palo con 4 barre filettate
- : WURTH W-VD-A MI2 cl. 8.8 + dodo M12
e randellg

Esempio di
trave esistente do usare '
per il fissaggio del palo F

:
gi‘: ioﬂk ol
T 1

P!
\J

E’-s [ %
- fissare lg contropigstrag
al pale can 4 barre filettate

WURTH W—VD-A M12 cl. 8.8 + dado M12
€ randellg

i IVISTA SEZIONE A—A

piostra di base del pala sp. 12 m

Posa diretta di pali su travetto mediante contropiastra
La scheda indica le modalita di installazione su trave in legno, cemento armato o acciaio delle tre tipologie
di palo sotto riportate, qualora la larghezza della stessa consenta I'ancoraggio diretto della base del palo,
mediante contro piastra 2PALOZN05002

- palo per superfici piane cod. 2PALOZN0002-0001;

- palo per superfici inclinate cod. 2PALOZNQ100;

- palo per fissaggio a parete cod. 2PALOZN0302-0304

La sequenza di posa & quindi la seguente:
- verificare la resistenza della trave di supporto;
- incravattare la piastra di base del palo alla trave mediante connessione diretta alla contropiastra

ricorrendo a n. 4 barre filettate M 12 cl. 8.8 (2 barre per lato), fissandole con dado M 12 e

rondella.
- N.B. & possibile utilizzare questo tipo di palo con inclinazione della falda variabile da 0° a 25°,

adeguare di conseguenza il taglio del tubolare.
ATTENZIONE l'installatore deve valutare la resistenza della trave di supporto.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\janticaduta Life Line 007

since 1996 OMANUALOOOS
UNI EN 795 Classe C

6.8 Posa di pali tirantati con funi

1 Particolare 1

\ langic superiore

par collegoments
i

oo 2000 o 1000 _mn PPALNDZNSIPN
do 3000 n PON0 mm PPAILOZNSIZY |

y

i s

A 5
. Particolare 2
Particolare 3
picsiro per
T Tasogga Lronts
o
12 ]
Particolare 2
Particolare 1
............ J—————R—- Particolare 3
Flan | i |
Redance ﬁ i i
£ Morsatt & - : B :
: p'ostra per i R P
A" . 1550330 orle ! > . |
o fare \‘a L ‘: D "I

i
]
I
o
1

Vite 12x120mm
DING31¢l B8
+ dado M12

= T

WVISTA SEZIONE A-A

ISTRUZIONI PER IL MONTAGGIO

1 - praticare foro diam. 100 mm circa nel solaio

2 - a plombo sulla soletta sottostante posizionare la base per ancoraggio palo

3 - tagliare il palo alla misura desiderata, inserirlo nella base e fare i fori diam. 13 mm

4 — inserire il bullone M 12 x 120 per bloccare il palo alla base

5 - tassellare la base con i 12 tasselli M 6 inclusi nella confezione

6 — inserire il bullone M 12x120 sulla sommita del palo ed infilare la flangia (PART. 1)

7 — posizionare e tassellare con 6 tassellile 4 piastre per fissaggio tirante in modo da dare alle funi un inclinazione min. 30° max. 45°
8 - fissare le 4 funi vedere PART. 1 e PART. 2

9 ~tensionare |e funi gradualmente ed uniformemente




LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\janticaduta Life Line 007

since 1996 OMANUALOOOS
UNI EN 795 Classe C

6.9 Posa di pali tirantati con getto

Sporgenza massima dal palo
500mm

1 struttura intorno minimo dave
essere tavellone h=60 mm
+ caldang  h=40mm

dimensioni di base 700 x 700 mm e

\ i Fissare lo leste del palo realizzando getto els rek 25 {C20/25)
spessare 100mm

Particolare 1

VISTA SEZIONE A—A

oo 2000 o 1000 mm 2PALOZNSIZ0
cla 3000 a 2000 mm 2PALOZNS13]

T q—

Particolare 1

bazc per

L I—mma pdo

ISTRUZIONI PER IL MONTAGGIO

1 - praticare foro 700x700 mm circa nel solaio

2 - a piombo sulla soletta sottostante posizionare la base per ancoraggio palo

3 - tagliare il palo alla misura desiderata, inserirlo nella base e fare i fori diam. 12 mm

4 - inserire il bullone M 12 x 120 per bloccare il palo alla base

5 - tassellare la base con i 12 tasselli M 6 inclusi nella confezione

6 - eseguire un getto in CLS RCK 25 di dimensioni 700x700 mm spessore 100 mm inglobato con la caldana



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007
DMANUALOODS

since 1998

UNI EN 795 Classe C

-

6.10 Posa di pali mediante getto in pilastro

MAX
SPORGENZA
DAL PILASTRO

n® 2+2 fori @14mm
per infilaggio n® 242
zanche realizzate
con barre M12 passant]
L=150mm
bloccate alle 2 estremita
del tubo con dadi

4D0mm

N.B.: IL FILO SUPERIORE DEL
FILASTRO DEVE SPORGERE 100 mm
MINIMO DALLA TEGODLA DI COLMO
1T ¢ DEL TETTO

LE ZANCHE SUPERIORI DEL PALC

] DEVOND ESSERE ANNZGATE 40 mm
MINIMO MEL PILASTRO

15 mm

i —— ATTENZIONE
Spinare I'armatura nella soletta

=2 - - ,""‘"‘_\

TIRO MASSIMO: 2000 daN (a rottura)

DIMENSIONI MINIME PILASTRO per tiro a rottura 2000 daN
| [usare cls Rck 30 (C25/30)]
| Pilastri di altezza <=100 em Pilastri di altezza >100 e <=150 em Pillastri di altezza >150 e <= 250 em
| Staffe pllastro @ B/15
g 1:_;:2 n 7 par nel00 en Staffe plastra @ B/15 LAt plase S o
r t 0 —t |, . | —30— tat m* 10 per k=150 cn —35—t \'[
2 o | T ’ e 2
L | A L b B £ L |
'1 2 | L&
“n* 4 ferri ® 14 M ||_ = = =
i n 8 ferrl @ 14 mm ]-n'ﬂremaum

Posa di pali mediante getto in pilastro (palo getto)
La scheda indica le modalita di posa del palo 2PALOZN0400 appositamente progettato per essere
annegato in pilastro in calcestruzzo avente quale requisito minimo un RCK (25/30).

Le istruzioni riportano le caratteristiche richieste per I'armatura del pilastro in base alla sua altezza:
- pilastro di altezza fino a 100 cm;
- pilastro di altezza superiore a 100 cm e fino a 150 cm;
- pilastro di altezza superiore a 150 cm e fino a 250 cm.

Indipendentemente dalla configurazione scelta/possibile, il palo getto deve sporgere dal pilastro al massimo
di 400 mm ed il filo superiore del pilastro deve sporgere almeno di 100 mm dalla tegola di colmo del tetto.

Le zanche superiori del palo devono essere annegate almeno 40 mm nel pilastro e devono essere ancorate
mediante barre passanti M12 di lunghezza 150 mm fissate con dadi (realizzando 2+2 fori da 14 mm di

diametro).



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\.\//énticaduta Life Line 007

since 1998 OMANUALO0009
UNI EN 795 Classe C

6.11 Posa pas intermedio 2CRLINE000S

Gli elementi intermedi sono necessari in caso di interasse tra gli ancoraggi di estremita superiore a 15 m.
La fune deve attraversare I'elemento intermedio come indicato nella FIG. 1.

L'elemento intermedio & progettato per consentire il transito dell'operatore senza richiedere la
sconnessione dalla linea di ancoraggio.

L'installazione non pud essere effettuata tassativamente mai a soffitto.

ELEMENTQO INTERMEDIO

dodo M12 e rondello

o .
Utilizzare n™ 1 chimic WURTH —/ =
{resing WT-VM100 oppure figig s B

WJIRTH W=V0 N12x11Q0 per c.o.+ -
borra WURTH W-WD-4 M12x<11Q) i

Posa elemento intermedio su palo ed a parete
L'installazione dell'intermedio a parete deve avvenire secondo la seguente sequenza :

- verificare la stabilita, la pulizia e la planarita del supporto;

- realizzare nel supporte in c.a. il foro di accoppiamento;

- mettere in opera, nel foro realizzato, un tassello chimico WURTH realizzato con fiala W-VD
M12x110 oppure con resina WURTH WIT-VM200) e barra filettata WURTH W-VD-AM12x110
riposizionare I'intermedio e fissarlo alla superficie del supporto mediante avvitamento di dado M
12 e rondella alla barra del tassello chimico realizzato;

L'installazione dell'intermedio su palo deve avvenire secondo la seguente sequenza :
Fissare I'elemento intermedio (2CRLINEO009) con il bullone M12x40 e |a rondella presenti nella confezione.




sistemi\\/a

nticaduta

since 1988

LINEA DI ANCORAGGIO
Life Line

Manuale di istruzioni

007

OMANUALOOOS

UNI EN 795 Classe C

6.12 Posa piastra terminale 2PALOZN5018

_~—— Utilizzare 4 lasselli chimici WURTH
-7 {resina WIT-WM200 oppure

: i ) < = ,./J'P fiola WURTH W=VD M12x110 per c.q.
| - o } + barra WURTH W-VD-A M12x110).
| - a N o - e |
| ) Ej‘ . .. | VISTA FRONTALE

“ t{—ﬁ‘m‘._ |
. ' R Ah.iim'"“‘—piustra di fissaggio

| B 5 1| 120x120 mm sp. 8 mm

| ’ + g

A SN S _:\m\_\_ _

\

> ——strutturo esistente

1dc:dc: M12 e rondella

"~ _—piastra 30 x 60 mm sp. 8 mm

- e

Utilizzare 4 tasselli chimici WURTH

(resina WIT-WM200 oppure
fidla WURTH W-VD M12x110 per c.a.

+ barra WURTH W-VD-4 M12x110).

L s
— e

VISTA LATERALE|

Posa diretta di piastra terminale
La scheda indica le modalita di installazione su supporto in c.a. della piastra terminale cod. 2PALOZN5018

La sequenza di posa € la seguente:

- verificare la stabilita, la pulizia e la planarita del supporto:

- appoggiare la piastra alla superficie;

- realizzare nel supporto in c.a. quattro fori di accoppiamento;

- rimuovere la piastra;

- mettere in opera, in ciascuno dei 4 fori realizzati, un tassello chimico WURTH realizzato con fiala
WURTH W-VD M12x110 oppure con resina WURTH WIT-VM200 e barra filettata WURTH W-
VD-A M12x110 (vedi cap. 6.3)

- riposizionare la piastra e fissarla alla superficie del supporto mediante avvitamento di dado M 12
e rondella alle quattro barre dei tasselli chimici realizzati.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1988 OMANUALOO09
UNI EN 795 Classe C

6.13 Posa piastra terminale 2PALOZN5018 con contropiastra

dado M1Z e rondellg

G T /‘i‘ n

| < | fissare la contropiastrg con 4 barre
| / / fiettate possanti M12 cl. 8.8

: < |

| g | IVISTA POSTERIORE]

ontropiastra di fissaggio
120x120 mm sp. 8 mm

R\ "\-\\T‘ o struttura esistente
dodo M12 \
e rondella dado M12 e rondella
(] \ / iostro
N %/’/I_p - |
NE VISTA LATERALE]

e

x fissare lo piastra con 4 barre

filetiote passonti M12 ¢l. 8.8

N— contrapigstra di fissaggio
;X\St, 120x120 mm sp. 8 mm

Posa diretta di piastra terminale con contropiastra
La scheda indica le modalita di installazione su supporto in c.a. della piastra terminale cod. 2PALOZN5018

La sequenza di posa & la seguente:

- verificare la stabilita, la pulizia e la planarita del supporto;
- appoggiare la piastra alla superficie;
- realizzare nel supporto in c.a. quattro fori di accoppiamento;

- rimuovere la piastra;
- mettere in opera, in ciascuno dei 4 fori realizzati, un tassello chimico WURTH realizzato con

fiala WURTH W-VD M12x110 oppure con resina WURTH WIT-VM200 e barra filettata WURTH
W-VD-A M12x110 (vedi cap. 6.3)

- riposizionare la piastra e fissarla alla superficie del supporto mediante avvitamento di dado M 12
e rondella alle quattro barre dei tasselli chimici realizzati.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemidanticaduta Life Line 007

since 1996 OMANUALO009
UNI EN 795 Classe C

6.14 Posa supporto a parete 2CRLINE0004
DISPOSITIVO DI ANCORAGGIO TERMINALE POSATO SU C.A.
( PIASTRA PER ALLOGGIO AMMORTIZZATORE PER LINEA A PARETE )
VISTA FRONTALE

| <
| 4 J@ o el ZA
: “{-— fissare lo piastra di ancoraggic
' dell'ammertizzatore con due
' < tasselli chimici

VISTA DALL'ALTO

.~—fissare la piostre di ancoraqgio
dell'ammeortizzatore con due
tasselli chimici

Posa diretta di piastra terminale per linea a parete

La scheda indica le modalita su supporto c.a. della piastra terminale dove verra alloggiato I'ammortizzatore.
La sequenza di posa & la seguente:
- verificare la stabilita, la pulizia e la planarita del supporto;
- appoggiare la piastra alla superficie;
- realizzare nel supporto in c.a. 2 fori di accoppiamento;
- rimuovere la piastra;
- mettere in opera, in ciascuno dei 2 fori realizzati, un tassello chimico WURTH realizzato con fiala
WURTH W-VD M12x110 oppure con resina WURTH WIT-VM200 e barra filettata WURTH W-
VD-A M12x110 (vedi cap. 6.3)
- riposizionare la piastra e fissarla alla superficie del supporto mediante avvitamento di dado M 12
e rondella alle quattro barre dei tasselli chimici realizzati.



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1936 OMANUALO0009
UNI EN 795 Classe C

6.15 Posa supporto in luce 2PALOZN5017

DISPOSITIVO DI ANCORAGGIO TERMINALE POSATO SU C.A.

VISTA FRONTALE

H e utilizzare 4 tosselli chimici

r— flangetta per anceraggio in luce

VISTA LATERALE

. dodo M12 e rondella

~— staffa di fissaggio vedi
aliegate costruttivo

Posa diretta di piastra terminale per linea in luce

La sequenza di posa & la seguente:

verificare la stabilita, la pulizia e la planarita del supporto:

appoggiare la piastra alla superficie;

realizzare nel supporto in c.a. quattro fori di accoppiamento;

rimuovere la piastra;

mettere in opera, in ciascuno dei 4 fori realizzati, un tassello chimico WURTH realizzato con fiala
WURTH W-VD M12x110 oppure con resina WURTH WIT-VM200 e barra filettata WURTH W-
VD-A M12x110 (vedi cap. 6.3)

riposizionare la piastra e fissarla alla superficie del supporto mediante avvitamento di dado M 12
e rondella alle quattro barre dei tasselli chimici realizzati



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\janticadma Life Line 007

since 1996 OMANUALOOOS
UNI EN 795 Classe C

6.16 Posa modulo angolo a parete interno 2PALOZN5004

M12x70 INOX AISI 304

Rondella @12 mm
Puleggia

Fermacavo

Boccola

Piastra
2palozn5004

Rondella @12

Dado M12



LINEA DI ANCORAGGIO

Manuale di istruzioni

sistemi\%anticaduta Life Line 007

since 1998 OMANUALOODS
UNI EN 795 Classe C

~__—piastra di fissaggio :
180x180mm sp. 12mm \

C i et at a7 Utilizzare 4 tasselli chimici WURTH

Ls 2 l W | (resing WIT-W200 M12x110 oppure
ST N e~ o ; fialo WURTH W-\D per c.a.
r-i= e =T ] + barra filettata WURTH W-VD=A M12x110)
ity WP e Y + dado M12 e rondella P
0 e T~ | B,
SR S S \
4 RS T ~

VISTA IN PIANTA VISTA LATERALE

f - 3 e

o dodo M12 e rondella b Tt ot L
B i s

angolare 80X60X6 mm biit” o TR X NG

ar C A
—_—

——— o * ) ) 2
-_._.__{__ . o 213
P e P SIS, i ok A |
. = - ol T
. . E 1} .

A R
" . ‘-‘ ity

strutturo esistente

Posa modulo ad angolo a parete interno
Il fissaggio del modulo ad angolo a parete interno cod. 2PALOZN5004 & diretto ed & previsto
essenzialmente per supporto in c.a..
L'installazione deve avvenire secondo la seguente sequenza :
- verificare la stabilita, la pulizia e la planarita del supporto:
- realizzare nel supporto in ¢.a. quattro fori di accoppiamento;
- appoggiare la piastra di base del modulo ad angolo alla superficie:
- realizzare nel supporto in c.a. quattro fori di accoppiamento;
- rimuovere la piastra;
- mettere in opera, in ciascuno dei 4 fori realizzati, un tassello chimico WURTH realizzato con fiala
WURTH W-VD M12x110 oppure con resina WURTH WIT-VM200 e barra filettata WURTH W-
VD-A M12x110 riposizionare la piastra e fissarla alla superficie del supporto mediante
avvitamento di dado M 12 e rondella alle quattro barre dei tasselli chimici realizzati; (vedi cap.

6.3)
- installare la carrucola secondo le modalita evidenziate nella fotografia riportata nello schema P.

In una linea vita possono essere montati al massimo 3 elementi per curve. Nei sistemi con una curva, si
raccomanda il montaggio di un assorbitore di energia per ogni punto di ancoraggio terminale. Nei sistemi
con 2 o 3 curve, & assolutamente necessario il montaggio di un assorbitore di energia per ogni punto di
ancoraggio terminale.



LINEA DI ANCORAGGIO

: Manuale di istruzioni
sistemi\\/anticaduta Life Line 007
et OMANUAL0009

UNI EN 795 Classe C

6.17 Posa modulo angolo a parete esterno 2PALOZN5005

M12x70 INOX AISI 304

- Puleaaia
Rondella@12 mm =

“.

Anaolari 2palozn5005

Rondella@12mm

Dado M12



LINEA DI ANCORAGGIO Manuale di istruzioni

sistemi\\/anticaduta Life Line 007

since 1998 OMANUALO0009
UNI EN 795 Classe C

VISTA IN PIANTA]

— dado M1Z e rondella

¥ _Utilizzare 4 tasselli chimici WURTH
s /.,—-”/ (resina WT-VM200 Mi12x110 oppure
£ T fiala WURTH W-VD per c.a.
——— e + barra filettata W-VD-A M12x110).
i S o
(L L ! t!!(lfr\__rtff.f—‘_;:;i/tfj‘ ‘“H“_-‘““*u‘._‘_

|

il

== ongolari modulo d'angclo
a parete 60x60x6 mm

T~—struttura di supporto
esistente

N.B.: € possibile utilizzare questo tipo di
angolare con inclinazione delle pareti
variabile da 30" a 120"

Posa modulo ad angolo a parete interno
Il fissaggio del modulo ad angolo a parete interno cod. 2PALOZN5005 & diretto ed & previsto

essenzialmente per supporto in c.a..
L'installazione deve avvenire secondo la seguente sequenza :
- verificare la stabilita, la pulizia e la planarita del supporto;
- realizzare nel supporto in c.a. quattro fori di accoppiamento;
- appoggiare la piastra di base del modulo ad angolo alla superficie;
- realizzare nel supporto in c.a. quattro fori di accoppiamento;
- rimuovere la piastra;
- mettere in opera, in ciascuno dei 4 fori realizzati, un tassello chimico WURTH realizzato con fiala
W-VD M12x110 oppure con resina WURTH WIT-VM200) e barra filettata WURTH W-VD-
AM12x110 riposizionare la piastra e fissarla alla superficie del supporto mediante avvitamento di
dado M 12 e rondella alle quattro barre dei tasselli chimici realizzati; (vedi cap. 6.3)
- installare la carrucola secondo le modalita evidenziate nella fotografia riportata- schema L-




LINEA DI ANCORAGGIO

sistemi\\janticaduta Life Line

since 1998
UNI EN 795 Classe C

Manuale di istruzioni

007

OMANUALOOOS

6.18 Posa modulo angolo su palo 2CRLINE0005

Posa di modulo ad angolo per palo

L'installazione deve avvenire secondo la seguente sequenza:

Fermacavo

- Installare il palo, a seconda della tipologia, in base alle istruzioni riportate in precedenza;
- accoppiare il modulo ad angolo cod. 2CRLINEQQO5 alla parte sommitale del palo secondo le

modalita evidenziate nella fotografia sopra riportata

In una linea vita possono essere montati al massimo 3 elementi per curve. Nei sistemi con una curva, si
raccomanda il montaggio di un assorbitore di energia per ogni punto di ancoraggio terminale. Nei sistemi
con 2 o 3 curve, & assolutamente necessario il montaggio di un assorbitore di energia per ogni punto di

ancoraggio terminale.



LINEA DI ANCORAGGIO
Life Line

sistemi\\/anticaduta

gince 1998

Manuale di istruzioni

007

OMANUALOO09

UNI EN 795 Classe C

6.19 Schede tecniche prodotti e sistemi di fissaggio WURTH
Sistema a fiala chimica WURTH W-VD

Componenti del sistema

- fiala chimica

- barre d'ancoraggio in acciaio zincato cl. 5.8
- barre d'ancoraggio in acciaio inox A4 cl. 7.0

Campi di impiego

- sistema per realizzare fissaggi pesanti in calcestruzzo non fessurato

- implementare in calcestruzzo di classe minima C20/25 e massimo C50/60 secondo
EN 206-1:2000-12

Carichi massimi ammissibili e condizioni di posa

Diametro filetto M12 |
Con barre filettate in acciaio zincato cl. 5.8 Trazione/Kn 15,9
Taglio/Kn 12,0
Con barre filettate in acciaio inox A4 cl. 7.0 Trazione/Kn 15,9
Taglio/Kn 13,3
Distanza caratteristica tra ancoranti S cr,N/mm 220
Distanza minima tra ancoranti S min/mm 55
Distanza caratteristica dai bordi C cr,N/mm 110
Distanza minima dai bordi C min/mm 55
Spessore minimo supporto H min/mm 140
Coppia di serraggio Nm 40
Barre filettate WURTH W-VD-A pretagliate complete di di dadi e rondelle W
@ xlungh. mm Spessore max. serrabile/mm prof. foro=prof. di posa mm @ x foro mm
M12x135 10 110 14
M12x160 35 110 14
M12x220 85 110 14
M12x250 125 110 14
L M12x300 175 110 14

| Tempi di indurimento

Tempi minimi di

tempi minimi di

indurimento /minuto | indurimento /minuto
Temperature nel calcestruzzo calcestruzzo
fondo del foro (°C) asciutto bagnato

-5°C 300 600

0°C 300 600

+5°C 60 120
+10°C 60 120
+20°C 20 40
+30°C 10 20
+35°C 10 20




LINEA DI ANCORAGGIO

Life Line
UNI EN 795 Classe C

Manuale di istruzioni

007

OMANUALDOOO9

sistemi\\.//a nticaduta

since 1396

Sistema ancorante chimico per muratura piena WURTH WIT-C 100

Componenti del sistema

- ancorante chimico per muratura piena

- barre d'ancoraggio in acciaio zincato cl. 5.8

- barre d’ancoraggio in acciaio inox A4 cl. 7.0

Campi di impiego

- ancoraggi pesanti in calcestruzzo, mattoni pieni, calcestruzzo cellulare.

Carichi massimi ammissibili e condizioni di posa

Diametro filetto M12
In calcestruzzo non fessurato C20/25 Trazione/Kn 10,7

Taglio/Kn 10,8
In muratura piena SCONSIGLIATO Trazione/Kn 3,5
ATTENZIONE: EFFETTUARE PRAVE IN CANTIERE Taglio/Kn 4,0
Distanza caratteristica tra ancoranti S cr,N/mm 220
Distanza minima tra ancoranti S min/mm 110
Distanza caratteristica dai bordi C cr,N/mm 110
Distanza minima dai bordi C min/mm 60
Diametro del foro D o/mm 14
Profondita del foro H o/mm 110
Spessore minimo supporto H min/mm 160
Coppia di serraggio Nm 40

Barre filettate WURTH W-VD-A pretagliate complete di di dadi e rondelle

@ xlungh. mm Spessore max. serrabile/mm prof. foro=prof. di posa mm @ x foro mm
M12x135 10 110 14
M12x160 35 110 14
M12x220 85 110 14
M12x250 125 110 14
M12x300 175 110 14

Tempi di indurimento J

Tempi minimi di tempi minimi di
indurimento /minuto | indurimento /minuto
Temperature nel calcestruzzo calcestruzzo
fondo del foro (°C) asciutto bagnato
-5°C 90 330
0°C 45 180
+5°C 20 120
+10°C 12 80
+20°C 6 45
+30°C 4 25
+35°C 2 20

Temperatura della resina:minimo +5°C (consiglio: utilizzare un termometro ad infrarossi)
Temperatura di immagazzinaggio : tra +5°C e +25°C in luogo asciutto ed al riparo dal sole.

Per il fissaggio su materiali di cui non si conosce la natura, effettuare delle prove in cantiere.
In ogni caso il carico di rottura dell’ancorante chimico e superiore alla tenuta del supporto del

mattone.



sistemi\\/anticaduta

since 1936

INSTALLAZIONE SU STRUTTURA IN LEGNO

LINEA DI ANCORAGGIO

Life Line
UNI EN 795 Classe C

Manuale di istruzioni

007

OMANUALDOO9

Vite combinata a testa esagonale con inserto AW incassato : WURTH ASSY 3.0 Combi

d=@ x mm L=mm B=mm dk = inserto
100 60
120 - 140 80
160 100
180 100 - 145
200 100 AW 40
12,0 220-240-260- esagono 17 mm
280-300-320-
340-360 120
380-400-440- 145
480 145

6.20 Procedure di installazione della scossalina

In caso di necessita di provvedere allimpermeabilizzazione del palo di ancoraggio & possibile ricorrere ai

seguenti accessori:

scossalina in piombo per pali diritti (cod. VS01008);
scossalina in piombo per pali inclinati (cod. VS01009);

La sequenza di messa in opera, nel dettaglio, & la seguente:

installare il palo di ancoraggio seguendo le istruzioni riportate al paragrafo 2.3.1;
sovrapporre la scossalina al palo infilandola dal cilindro di giunzione in acciacco inox:
tagliare il tubo in piombo a misura e calzarlo sul palo in modo da coprirlo fino alla testa;
montare il kit girevole secondo le istruzioni riportate al paragrafo 2.3.2.






